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BAGINTI




Herhangi iki a ve b elemanimin (a, b} bigiminde yazilimina si-
ralt ikili veya kisaca ikili denir ve sira 6nemilidir. a ya birinci bile-
sen, b ye ikinci bilegen denir. Sira dnemli oldugundan

a = b icin; (a, b} = (b, a) dir.

SIRALI iKILILERIN ESITLIGI
(x, y) = (&, b) & (x = a) ve (y = b} dir.

ORNEK SORU |

(2x + vy, 7) = (8, 3x — y} olduguna gére, (x.y) carpimnin
degeri agagidakilerden hangisidir?

A)2 B) 3 C)4 D)6 E) 8
Coziim
(2x+YJ 7)=(81 3X_Y)
2x+y=8
L X-y=7

5x=15 =x=3 ve
X-y=7=3.3-y=7= y=2 olur.
Buradan;

x.y = 3. 2 = 6 olarak bulunur.

Yanit D

* (a, b, ¢) siral Uglii,
(a, b, ¢, d) sirali dortld,

(A, 8yeeeeenene . &) siral n-li denir.

(2*”, 0, «/z+4)= (32, [2y-4| 3)

olduguna gore, (x+y>-2z?) ifadesinin degeri agagidakiler-
den hangisidir?
A)-12 . B)y-10 C)-8 D)-4 E)y-2

Coziim

(2v.0.4z+4)= (32, oy -4 3) -
Y =32 5 =25 x4y =5
Ry-H=0=2y-4=0=y=2=x=3
VZ+4=3 2z+4=9=2=5

X2 +y2—272=32+ 22 ~52=-12 bulunur.
Yanit A

KARTEZYEN CARPIM |

A ve B bog kiimeden farkl iki kiime olmak {zere, birinci bi-

legseni A kiimesinden, ikinci bileseni B kiimesinden alinarak
olugturutan tam ikililerin kimesine A ile B kiimelerinin kartezyen
carptmi denir ve AxB geklinde gésterilir.

AxB = {(x,y) i x € A ve ye B}dir.
Bu tanima gbre;
AxA=A2={(xy):xe A ve yeA}dr.

A2 kiimesine A nin kartezyen karesi denir.

Ornek
A={a, b, c,d} veB={o, 6} kimeleri veriliyor.

Buna gore, AxB ve BxA kiimelerini bulunuz.

Cozim

AxB ={(x,y) : xe Aveye B}

= AxB={(a, 0), (a,0), (b, o), (b, 8), (¢, o), (¢, 6), (d, o), (d, 6)}

BxA = {(x,y) : xeB ve y €A}

= BxA = {(a, a), (o, b), (e, ), (e, d), (6, &), (8, b), (6, c), (6, d)}
olarak bulunur.

Buradan AxB = BxA oldugu kolayca gorulebilir.

* AxA kiimesinin xe A olmak {izere, (x,x) bigimindeki eleman-
larinin kiimesine AxA nin kdsegeni denir. (x,x) bigimindeki
elemanlara kosegen elemanlan denir.

ak: uzere;:
S(B x A) dr.




| GRNEK SORU

A={a, b, c,d} ve B={12} kimeleri veriliyor. Buna gore,
AxB kiimesinin 5 elemanl alt kiimelerinin kag tanesinde
(a, 2) ve (d,1) eleman olarak bulunur?

A) 24 B) 22 C) 20 D)18 E) 16

Coéziim

AxB = {(a, 1), (@ 2), (b, 1), (b, 2), (c, 1), (¢, 2), (d, 1), (d, 2)}
dir.

AxB nin 5 elemanli alt kimelerinde (a,2) ve (d,1) eleman
olarak bulunacagdindan kalan 3 eleman,

{(a, 1), (b, 1), (b, 2), (c. 1), (c, 2), (d, 2)} kiimesinden segil-
melidir.

Dolayisiyla; (2}:9'5—;4:20 tanedir.
' YanitC

KARTEZYEN CARPIMININ OZELLIKLERI
1. A ve B kiimeleri igin A = B ise AxB = BxA dir.

(Degisme 6zelligi yoktur.)

(A xB) x C = A x (B x C) (Birlegme ozelligi vardir.)
3. AxA=A2

AxAxA=A3

4. AxQO=0xA=0

5. AxB=0 = A= veya B =0 dir.

6. Ax(BuC)=(AxByu(AxC)
Ax{(BnC)=(AxB)n (AxC)
(BuC)xA=(BxA)uU(CxA)
BNC)xA=(BxA)Nn(CxA)

7. Ax(B-C)=(AxB)-(AxC)

8. AcB=>{(AxC)c(BxC)

9. AcB
CcD

}=> (AxC) < (BxD)

A = {1,2,3,4} kimesi veriliyor. A2 kiimesinin 6 elemanh alt
kiimelerinin kag tanesinde késegen elemaniarinin timd bu-
lunur?

A) 48 B) 52 C) 54 D) 64 E) 66

Coziim

A2=AxAdr. s(AxA)=4.4=16

Kosegen elemanlan {(1,1), (2,2), (3,3), (4,4)} olduguna gore,
bu dért eleman sabit bulunacak, geriye kalan 16 — 4 = 12
elemandan iki eleman segileceklir.

Ohaide, (12)= 1211 66 bulunur

Yanit E

 ORNEK SORU

A, B ve C kiimeleri igin;

AxB = {(m, 1), (m, 2), (m, 3), (n, 1), (n, 2), (n, 3)}

BxG ={(1,%), (1,m), (1,n), @, %), (2, m), (2, ), (3, %), (3, m), (3, n}}
kuimeleri veriliyor.

Buna gbre, Bx(A~C) kiimesinin kag tane alt kiimesi var-
dir?
A) 16 B) 32 C) 64 D) 128 E) 256

Coziim
AXB = {(m, 1), (m, 2), (m, 3), (n, 1), (n, 2), (n, 3)}
= A={m,n}veB={1,2, 3}ddr.
BxC = { (1, %), (1, m), (1, n), (2, %), (2, m), (2, n), (3, %),
(3, m), (3, n)}
= C = {%, m, n} olarak bulunur.
Buradan ANC = {m, n} dir.
s(B) = 3 ve s(AnC) = 2 oldugundan
s(Bx(ANC)) = s(B).s(ANC)
=3.2=6 olur.
Alt kiime sayist: 26 = 64 tiir.
Yanit C

| SRNEK SORU

A={m, n, p} ve BUC = {2, 3, 5, 7} kiimeleri veriliyor.

Buna gore, asagidaki elemanlardan hangisi,
(AxB) U (AxC) kiimesinin bir elemam degildir?
A3 Bm7) Cp2 D@n EMS

Coéziim

(AxB) U (AXC) = Ax (B UC) dir. Buradan;

AX(BUC) = {(m, 2), (m, 3), (m, 5), (M, 7), (n, 2), (n, 3),
{n, 5), (n, 7), (p, 2), (P, 3), (p, 5), (p, 7)} olarak bulunur.

D segenegindeki (7, n) elemani Ax(BUC) kiimesinin elema-
ni degitdir.
Yanit D

RNEK SORU

A={x:2<x<1vexeZ}

B={x:x2<17 ve x N}
C={x:Ix+1l<3vexeZ}
kiimeleri veriliyor.

Buna gére, (BxC) — (BxA) kiimesinin kag tane dzalt ki-
mesi vardir?

A) 1023 B) 511 C) 255 D) 127 E) 63




Cozim
A={xl-2<x<1vexeZ}={2 1,0}
B={xIx<17vexeN}={0,1,2, 8,4}
Ix+1l<3=>-3<x+1<3=>-4<x<2
C={x: Ix+1l < Bve x eZ} = {x : -4<x<2 ve X € Z}
={-3,-2,-1,0, 1} dir.
(BxC) — (BxA) = Bx(C-A) dr.
C-A = {3, 1} dir.
s(B) = 5 ve s(C-A) = 2 oldugundan,
s(Bx (C-A)) = s(B) . s(C-A)
=5.2=10o0lur.
Ozalt kime sayist; 2° — 1 = 1023 bulunur.
Yanit A

ORNEK SORU

A, B ve C kiimeleri icin BgC dir.

AxB = {(x, 1), (v, 1), (z 1), (x, 2), (¥, 2), (2, 2), {x, 3),
(v, 3), (z, 3)} ve

C — B = {%, [, O} olduguna gore, BxC kiimesinin eleman
sayisi en ¢ok kactir?

A)9 B) 12 C) 15 D) 18 E) 21

Coéziim

AXB = {(x, 1), {y, 1), (z, 1), {x, 2), (v, 2), {z, 2), (x, 3),

(v, 3), {z, 3)}
= A={x,y,2z} veB={1,2, 3}dir.

BzC oldugundan s(B\C)=1 olarak segilirse C kiimesinin ele-
man sayisi en fazla 5 olur.
O halde; s(BxC) = s(B) . s(C)
= 3.5 = 15 olarak bulunur.
Yanit C

ORNEK SORU |

A, B ve C kimeleri igin;

S(AxB) = 7 ve s(AxC) = 8 olduguna gore,

AxBxC kiimesinin eleman sayisi kactir?

A) 28 B) 35 C)42 D) 49 E) 56

Cozim
s(AxB) =7 = s(A) . s(B) =7
s(AxC) = 8 = s(A). s(C) = 8 dir.
A, B ve C kiimelerinin eleman sayilan dogal sayidir.
s(A) . s(B) =7 = s(A) = 1 icin 8(B) = 7 veya
s(A) = 7 icin s(B) = 1 olabilir.

s(A) =7 igins(A) .s(C)=8=7.s(C)=8=s(C) = g ¢N
oldudundan;
s(A) = 1 olmahdir. Buradan,
s(A) . s(C) =8 = 1. s(C) = 8 = s(C) = 8 olmalidr.
s(AxBxC) = s(A) . s(B) . s(C)
=1.7.8=>56 olarak bulunur.
Yamt E

ANALITIK DUZLEM (OKLID CATISI)

RxR kiimesinin gsema ile gdsterilmesiyle olusan sisteme dik
koordinat sistemi (6klid ¢atisi), bulundugu dizleme de analitik
diizlem denir.

(a, b) ikilisine A noktasinin Ay
dik koordinatlan veya kartez-
yen koordinatlari denir.
bl A(a, b)
ol o X
o a

Tamm: A ve B kiimeleri veriisin. Birinci elemani A kimesin-
den, ikinci elemani B kiimesinden segilerek olusturulan batiin si-
rali ikililerin belirttigi noktalar kiimesini analitik diizlemde goster-
meye AxB nin grafigi denir.

Ornek ‘
A={2, 4, 6}ve B ={A, O, O} kimeleri veriliyor. Buna g6-
re, AxB nin grafigini ciziniz.

Cdziim
AxB={2,A),20), 2,0), 4 A), 4,0), (4,0) (6,4), 6,0), (6,00)}

AB

> o O

24

(@]
o
N
o




Ornek
A ={m, n, p} ve B={3,5} kimeleri veriliyor. BxA kiimesi-
ni okla egleyerek sema ile gdsteriniz.

Cozim
BxA={ (3.m), (3, n), (3, p), (5, m), (5,n), (5, p) } dir.

AxB = {(2, m), (4, m), (2, n), (4, n), (2, p). (4,p)} ve
AXC = {(2, a), (4, &), (2, b), (4, b), (2, ¢), (4, c)}
kimeleri veriliyor.

Buna gdre, BxC kiimesinin grafigi asagidakilerden han-
gisidir?

A) QC B) \C
4 4
2 2
(o} m n B' o] m n PTB
AC AC
C) | D) ¢
b b
a a
ol m n ps ol m n PB
, C
E) ¢
b
a
ol m n P8

Cozim

AXB = {(2,m), (4, m), (2, 1), (4, n), (2, p), (4, P)}

=A={2, 4} ve B={m,n,p} dir.

AXC = {(2, a), (4, a), (2, b), (4, b), (2, c), (4, c)}

= C={a, b, c} dir.

BxC ={ (m, &), (m, b), (M, ©), (n, &), (n, b).(n, ©), (p, &), {p, D). (p. O}
Kartezyen kiimesinin grafigi

AC

[+

b

a

wV¥

(o] m n P

seklindedir. Yanit D

ORNEK SORU

A ={2, 3, 5} ve B =[-2, 3] kimeleri veriliyor.

Buna gére, AxB kartezyen kiimesinin grafi§i agagidaki-
lerden hangisidir?

-2 2
B
E) 3“ ...... Qrerern T .......
ol 4 3 5l'A
-2




- C6ziim

A=1{2 35} veB=[-23]

Yatay eksende apsisi 2, 3, ve 5 olan noktalardan gegecek
sekilde diigey eksene paraleller gizilir. Dilgey eksende ordi-
nat; —2 ve 3 arasindaki gergel sayilar olan noktalardan yatay
eksene paraleller cizilir. Gizilen paralelierin kesigim noktala-
nnin kimesi AxB kiimesinin grafigini verir.

B

-2

Yant ©C

| GRNEK SORU

A = (-2, 5] ve B = [-1, 4) kiimeleri veriliyor.
Buna gére, AxB kiimesinin grafigi agagidakilerden han-
gisidir?

Coéziim

Yatay eksende apsisi -2 (harig) ile 5 (dahil) arasindaki ger-
cet sayilar olan noktalardan diisey eksene paraleller gizilir.
Disey eksende ordinati ~1 (dahil) ile 4 (harig) arasindaki
gercel sayiar olan noktalardan yatay eksene paraleller ¢izi-
lir. Bu paralellerin kesisim noktalarin kiimesi AxB kiimesinin

grafigidir.

Yant E

A={x:-4<x<-1 vexeR} ve
B = {x:2<x<6 ve xeR } kiimeleri veriliyor.

Buna gére, BxA kiimesinin elemanlarinin kartezyen diz-
lemde olugturdugu diizlemsel bélgenin alani kag¢ birim—
karedir?

A) 12 B) 15 C) 16 D) 18 E) 20
Co6ziim
BxA kartezyen kimesinin grafigi;

AA

sekildeki gibidir. BxA kiimesinin elemanlan grafikte gérildi-
§u gibi KMNP dikddrtgenini olugturmaktadir. O halde,
Alan(KMNP) = 3 . 4 = 12 br? olarak bulunur.




A ve B bos olmayan iki kime olsun. A x B kartezyen kiime-
sinin alt kimelerinden herbirine A dan B ye bir baginti denir.

AxA kiimesinin alt kiimelerine de A dan A ya bir ikili baginti
veya kisaca A da bir baginti denir.

A dan B ye bir baginti B olsun.

B={xy):xe Aveye Bolup(xy)e AxB} dir.

B : A — B veya B c (AxB) bigiminde gosterilir.

(x, y) € B olsun. Bu durum y B x seklinde yazilir ve “y ele-
mani § bagintisi ile x elemanina eglenmigtir” bigiminde okunur.

ORNEK SORU |

A ={a, b, c} ve B = {x, y, z} kimeleri veriliyor. Agagidakiler-
den hangisi veya hangileri B den A ya bir bagintidir?

I B,=0

I B, ={(x a), (x, b), (y, ©), (z, c), (z, b)}
. B, ={(x,b), {x, ¢}, (c, 2)}

V. B, ={(z.a), (x. %), (v, b}

V. Bs={(z o}

Al -1V B)I—1Ii C)I-IvV
D)I E)l-li-V

Coziim

BXA = {(x, a), (x, b), (x ©), (v, &), (. b). (v, ©), 2 )
(z, b), (z, ¢)} dir.

l. B, =@ ve d her kimenin alt kiimesi oldugundan,
B, < BxA ve B,, B den A ya bir bagintidir.

Il. B, c BxA oldugundan 8,, B den A ya bir bagintidir.

fl. (c, 2) ¢ BxA oldugundan B, ¢ BxA dir. Dolayisiyla B,
B den A ya bir baginti degildir.

IV. (x, X) ¢ BxA oldugundan B, ¢ BxA dr. Dolaysiyla B,, B
den A ya bir baginti degildir.

V. B, c BxA oldugundan B, B den A ya bir bagintidir.

O halde; B, B, ve B, B den A ya birer bagintidir.

Yanit E

Ornek
A=1{4,8,9, 15} ve B=1{2, 3} kOimeleri veriliyor.
B={(xy:xe A yeB; veyx i tam boler}

kiimesinin A dan B ye bir baginti olup olmadigini incele-
yiniz.

Coziim

B={(xy):xe A yeB veylx

=B ={4, 2), (8, 2),(9,3), (15 3)} dur.

AxB = {(4, é), 4,93),(8,2),(8,3),(9,2),(9,3), (15, 2),(15, 3)} diir.

Dolayistyla Bc AxB oldugundan B, A dan B ye bir baginti-
dir.

Ornek

A ={a, b, ¢, d} kimesinde tanimii;

B = {(a, a), (b, ¢), (b, d), (¢, b), (d, a), (d, b)} bagintisinin ge-
masini ve grafigini giziniz.

Coziim
8 = {(a, a), (b, c), (b, d), (¢, b), (d, a), (d, b)} bagintisinin ge-
mas,

B
A/’—\ A B

\:42/' veya

bigimindedir. Grafidi ise;

AA
La)
d
i)
N /B
b ( )
b [ A S -
a b ¢ d -
seklindedir.
BAGINTI SAYISI

s(A) =m, s(B) = n olmak (izere,
A dan B ye tammlanabilecek bagintilarin sayisi,
2s(AXB) = pMN tanedir.

SRNEK SORU|

A ve B herhangi iki kiime olsun. s(A) = 4 ve A dan B ye
tanimlanan baginti sayisi 256 olduguna gére, B nin eleman sa-
yisi kagtir?

A) 1 B) 2 C)8 D) 4 E)8

Coéziim
A dan B ye 256 tane baginti tammlandigina gore,
2s(AXB) = D56 = 2s(A)s(B) = 28
= 4.s(B)=8
= s(B) = 2 olarak bulunur.
Yanit B

ORNEK SORU |

A = {b, u, m} kiimesinde tanimlanabilecek bagintilarin

kag tanesinde (u, m) ve (b, m) elemanlarindan en az biri
bulunur? ' '

A) 128 B) 244 C) 284 D) 324 E) 384

B |



Co6zam
Ax A ={(b, b), (b, u), (b, m), {u, b), (u, u), (u, m), (m, b),
(m, u), {(m, m)} dir.
Baginti sayist 2548 = 29 = 512 dir.
(u, m) ve (b, m) elemanlarinin bulunmadidi baginti sayisi,
{(b, b), (b, u), (u, b), (u, u), (m, b), (m, u), (m, m)} kiimesi-
nin alt kiimelerinin sayisi kadardir. Bu da 27 = 128 tanedir.
(u, m) ve (b, m) elemanlarindan en az birinin bulundugu
bagint sayisi;
512 — 128 = 384 tanedir.

Yanit E

ORNEK SORU |

A kiimesinden B kiimesine iki elemanli 91 tane bagint ta-
nimlandiina gore, s(A) kag farkh deger alabilir?

A)1 B) 2 C) 4 D)5 E) 6

Coziim
A dan B ye taniml iki elemanh ‘baginti sayisi, s(AxB) = n
dersek

(n) = 91 olarak verilmigtir. =91 = n=14bulunur.

n.(n—1)
2 2

s(AxB):i’Aﬁ).s_(’Bﬁ)=14

4 1
1 14
4 farkh deger alabilir.
7 2
2 7

Yanit C

BAGINTININ TERSI
A ve B bos olmayan iki kime ve B, A dan B ye bir bagint

olsun.

B ={(x, ) : (x,y) € AxB} bagintisinin tersi
Bt ={(yx) : (xy) eB }dr.

*Bc AxB & ' c BxA dir.

*(B'=8

e B ve B bagintilannin grafikleri y = x dogrusuna gore
simetriktirler.

Ornek

A ={1,2,3,4} kiimesinde tanimli

B =1{(1,1), (1,3), (2,1), (4,4)} bagintis: verilmistir. 3~! baginti-
sini bulunuz.

Coziim
B ={(1,1), (1,3), (2.1), (4.4)}

~1 = {(y,x) : (x,y) € B} oldugundan
B~ ={(1,1), (3,1) (1,2), (4,4)} olur.

Ornek

A = {x, v, z, t} kimesinde tanimh B
bagintisinin semasi verilmigtir.

Buna gére, B bagintisinin tersini
bularak B~ in grafigini giziniz.

Coziim

B bagintisi liste yontemiyle yazilirsa;

B ={(x, %), (% ¥) (x, 1), (¥, 2), 2. 1), (z, 2), (t, ¥)} bigiminde-
dir. Buradan,

B = {(x, X), {y, ¥y (t, ¥), (z y), (&, 2), (z, 2), (y, V)} olarak
B nin. tersi bulunur.

Grafidi ise,
AA
t ( =
—~1
z ) B
y
NWe
@y s
X y z t
bigimindedir.

Ornek

A={1,2, 3, 4,5, 6} kimesinde tanimli,

B={(x,y):3x +y=18, x €A ve y A} bagintisinin tersini
bulunuz.

Coziim

B={(x,y)I13x+y=18,xcAveyecA}
x=4icin34 +y=18 =y =6 = (x, y)=(4, 6)

x=5i¢in 3.5+y =18 =y =3 = (xy) = (5, 3)

ve B ={(4, 6), (5, 3)} =

Bt = {(3, 5), (6, 4)} olarak bulunur.

Ayrica;

B={(x,y):3x +y=18, x €A ve y € A} bagintisinin tersi;
B = {(x, y) : 3y + x = 18, x eA ve y e A} oldugu disinilerek
de B! in elemanlan bulunabilir.




dir.

BAGINTININ OZELLIKLERI
YANSIMA OZELLIGI
B, A kimesinde tanimii bir baginti olsun.

wxe A igin (x, x) e p ise B bagintisinin yansima ozelligi var-
(B bagintis1 yansiyandir.)

Ornek .

A ={a, b, ¢, d} kiimesinde  bagintisinin grafigi agagidaki gi-
bidir. Buna gore, B bagintisinin yansima ozelligi var mi-
dir?

AA B

m O o o

\ B

Gozim

B bagintisi liste yontemiyle;

B = {(ala)Y (a,d), (blb)l (c, b); (C; C), (d, a), (d, d)} olarak ya-
zilir.

A kiimesinin biitin elemanlarn i¢in, (a, a), (b, b), (c, c) ve
(d, d) elemanlar B bagintisinin elemani oldugundan p ba-
gintisinin yansima 6zelligi vardir.

Ornek
Dogal sayilar kiimesinde tanimii

B = {(x,y): x < y} bagintisinin yansima ozelligi var micir?

Cozam

Yansima dzelliginin olmasi igin
v x eN igin (x,x) € B, olmahdir.
¥ x eN igin x < x olacagindan

(x,x) € B olur. Dolayisiyla B bagintist yansiyandr.

Yansiyan Baginti Sayiss

s(A) = n olmak lizere A kiimesinde taniml yansiyan baginti
sayist 2" tanedir.

Orek - \

s(A) = 4 veriliyor. A kiimesinde taniml;

a) Kag tane yanstyan baginti vardir?

b) 7 elemanl kag tane yanstyan baginti vardir?

Coziim

a) Yansiyan baginti sayisi = 244

= 212 dir.
b) S(AXA) = s(A) . s(A) = 4.4 = 16 tane
16 — 4 = 12 eleman kalir.

—_——

yansima ozelligi olmast igin ayni bilesenlerin bulundugu iki-
lilerin dérdii olmak zorundadir. Geriye kalan G¢ eleman 12
elemanin iginden segilecekiir.

(12) 121110

=220 dir.
3 321

SIMETRI OZELLIGI
B, A kiimesinde tanimi bir bagint: olsun.

v (x,y) € B igin (y, x) € B ise p bagintisinin simetri 6zelligi

vardir ya da B bagintisi simetriktir denir.

Simetrik bir bagintinin grafigi kbgegene gore simetriktir.

| GRNEK SORU

A={c il e ki kimesinde tanimlanan asagidaki bagin-
tilardan hangileri simetrik bir bagintidir?

. B,={c ¢h

0 B,={G ) (g 1), (k K), (¢, 1), (, )}
. B, ={(k. 1), (e, ), (1, K, (& i), (i, &)}
V. B, =, ¢) (1, 1), (&, k), (i, 1), (k, e}
A)l-1I B) Il — Il

cyn-wv
Dy{—1l E) -l -V
Cozim
Lo Bi={cen

(¢, ¢) €B, = (6. ¢y '=(¢g, ¢) B, oldugundan B, simetriktir.
I (¢, e B,= (¢ '=(, ¢) B, oldugundan

B, simetrik degildir.
M. & 1)eB;=kIy'=( ke b,
(e,e)e B, = (e, €)' =(e,e) e B,
(c.yeBs=(c. )" =(,¢)e By oldugundan B, bagintisi si-
metriktir.
V.G, e B, =GN =(i)eB, oldugundan B, bagntis si-
metrik degildir.
Sonug olarak B, ve B, bagintilan simetriktir.

Yant D




| GRNEK SORU

Tam sayllar kiimesinde verilen bagintilardan hangisi ve-

ya hangileri simetriktir?

Lo By ={0xy): 2x + 3y =11, XY ez}

I B,={xy:x*+y2=5 X, yelZ}

. B,={(xy):x2-y2=8, x,yel}

V. B, ={xy):x?=y"% x,yeZ}

Al B)il—-
D)l —-Hl~IV

C) -1V
E)ll -1V

Cozim
Verilen bagintilarda x yerine y, y yerine x yazildiginda veri-
len ifadede degigme olmuyor ise baginti simetriktir.

L 2x+3y=11..... (1)
2y +3x = 11......(2) [ (1) ve () nolu

esitlikler ayni olmadigindan 8, bagintisi simetrik dedildir.

2,2 . (2)} (1) ve (2) nolu
esitlikler ayni oldugundan B, bagintisi simetriktir.
M x2-y?=8...... (1)
o2 =gz (NVve@nolu
esitlikler ayni olmadigindan B, bagintisi simetrik degil-

dir.

13_ 13
V. Ao (1)} (1) ve (2) nolu
Y EX 2
esitlikler ayni oldugundan B, bagintis1 simetriktir.
4

Yanit E

Simetrik Bagintt Sayisi
s(A) = n olmak lizere, A kiimesinde tanimh simetrik baginti

n2+n

22 tanedir.

| GRNEK SORU

A = {x: Ix~51 < 1, x e N} kiimesi veriliyor.

* A kiimesinde tanimli bagintlardan ka¢ tanesinin tersi
kendisine esittir?

A) 215 B) 2'2 C) 210 D) 28 E) 26

Coziim

Tersi kendisine esit olan bagintilar simetrik bagintilardir.
-1<x-5<1 !

4<x<6 =>xe {456} =5(A)=3

et N
Simetrik baginti sayisi: 2 2 =2"tanedir.

Yamit €

gun
yisi 2. tanedir.

TERS SIMETRI OZELLIGI

B, A kiimesinde tanimii bir bagint olsun.

V(x,y) €B igin (y,x) ¢ B oluyorsa, B bagintisinin ters simetri

dzelligi vardir ya da B bagintisi ters simetrik bagintidir denir.

e Ters simetrik bagintinin grafijinde kosegene gére si-
metrik eleman yoktur.

e Kosegen elemanlannin bulunmasi ters simetriyi boz- -

maz.

« Bir baginti simetrik degilse ters simetrik olmak zorunda
degildir.

+ Elemani olmayan veya tek elemanl bir baginti ters si-
metriktir.

Ornek

A = {a, b, ¢, d, e} kimesinde B
bagintisinin semast yanda verilmigtir.
Buna gore, § bagintisinin yansima,
simetri ve ters simetri 6zelliginin
olup olmadigini inceleyiniz.

Cozim

Semaya gore B bagintisinin listesi;

B ={(a a), (a b), (a, d), (b, b), (b, ¢)., (¢, ¢), (c, a), (d, e),

(e, e), (e, d)} dir.

e de Aigin (d, d) ¢ B oldugundan B bagintisi yansiyan
dedgiidir.

« (a, b) e Bigin (a, b)"'= (ba) ¢ p oldufundan, B bagin-
tis1 simetrik degildir. -

+ (d,e)e B igin, (d, e)" = (e,d) e B oldugundan, B bagin-
tisi ters simetrik degildir.

|
I




Ornek

A ={m, n, k, p} kimesinde tamimianan,

B = {(m, m), (n, n), (k, k), (p, )} badintisi yansima, simet-
ri ve ters simetri 6zelliklerinden hangisine sahiptir?

Cozam

(m, m), (n, n), (k, k) ve (p, p) B oldugundan B yansiyandir.
Kosegen elemanlarin bulunmasi simetri ve ters simetriyi
bozmadigindan p bagintisi hem simetrik hem de ters simet-
riktir.

Ornek

A ={1, 2, 3, 4, 5} kimesinde,

B = { (x,¥): 2x+y = 7 ve x,y € A} bagintisinin ters simetrik
baginti olup olmadigim inceleyiniz.

Coziim
x=1igin, 21 +y=7=y=5=(xy) = (1,5)
x=2i¢in, 22+y=7=y=3=(xy)=(2,3)
x=3igin, 23 +y=7=y=1={y) =G, 1)
ve B ={(1, 5), (2, 3), (3,1)} olarak bulunur.
(1,5 ep=(1,5"=(5,1)e B
(23)eB=(23"=(3,2) ¢ B
R (31 e B=(3 1y"'=(1,3) ¢ B oldugundan B ters simetriktir.

GECISME OZELLIGI
B, A kiimesinde tanimli bir baginti olsun.

v{x,y) € ve V(y,2) €B igin (x,z) P ise B bagintisinin gegig-
me 6zelligi vardir ya da B bagintisi gegigkendir denir.

ORNEK SORU

A= {3, 5, 7, 9 } kiimesin-
de tanimh $ bagintisinin
grafigi yandadir.

>

Buna gore; p bagintist i¢in

agagidaki  dzelliklerden

hangisi veya hangileri var-

dir?

. Yansima

Il. Simetri

. Ters simetri

IV. Gegisme

A) Byl —1il
Dyi-i-1v E) Il

W U N ©

v>

C)l-l—-1V

Coziim

ﬁ = {(3»3)1 (5: 3)’ (5’ 5)1 (51 7)v (7: 5): (7: 7)! (9, 5)1 (9 7)1 (9; 9)}
Kogegen elemanlan bulundugundan B bagintist yansiyandir.
(5,3) e B= (5, 3)"=(3, 5) ¢ B oldugundan p simetrik degildir.
(5,7) € p= (5,7)"'= (7, 5) € B oldugundan B ters simetrik de-
gildir. (7, 5) ve (5, 3) B igin (7, 3) # B oldugundan B gecis-
ken dedildir.

Sonug olarak B nin sadece yansima 6zelligi vardir.

Yanit A

Ornek
A = {2, 4, 5, 6} kimesinde tamimli,
B = {(x.y): 3I(x — y) ve X,y € A} bagintisi gecigken midir?

Cozim
B = {(xy): 3l(x —y) ve x,y € A}

oldugundan;

(2, 2), (4, 4), (5,5), (66)e B

31(56 ~ 2) = 3| 3= (5,2)eB

31(2 - 5) = 3l(- 3) = (2,5)eP

Dolayisiyla; § = {(2,2), (4,4), (5,5), (6.6), (2,5), (5, 2)} dir.
(2,5) € B ve (5,2) e P iken (2,2) e B oldugundan B bagintisi
geciskendir.

t ORNEK SORU

A=1{1, 3, 5, 7, 9} kimesinde tanimli yansima, simetri ve ge-
cisme &zellikleri olan ve ters simetri &zelligi olmayan bir ba-
gintinin en az kag elemani vardir?

A)1 B)3 C)5 D)6 E)7

Cozim

(1,1),(3,3), (5,5), (7.7), (9,9) elemanlann bulunduran bagin-
tinin yansima simetri, gegisme ve ters simetri 6zellikleri var-
dir. (1,2) ve (2,1) elemanlanni eklersek ters simetri ozelligi
bozulur. Buna gbre, baginti en az yedi elemanli olmahdir.

Yanit E

Denklik Bagintisi

A kiimesinde tanimh bir B bagintisinin yansima, simetri ve
gegisme dzellikleri varsa, p bagintisina A kiimesinde bir denklik
bagintist denir.

de yine bir denklik




Ornek
A = {A, O, 1} kimesinde tanimh,
B=1{(A, A), (A, 1), (4,0), (0,0), (O, 4), (3, 0)}

bagintisinin denklik baginttsr olup olmadigini inceleyiniz.

Coéziim

B={(A A), (40), (40), (0,0), (0, 4), (@, D)

¢« (A, A), (0,0), (3, O) kégsegen elemantari § da oldugun-
dan B yansiyandir.

e (A e B= (A 0Oy =(Q A) B oldugundan, B simet-
rik degildir.
Dolayisiyla, B bagintisi bir denklik bagintisi degildir.

| 6RNEK SORU

A = {F, B, C} kiimesinde tanimli,

B = {(F, F), (F,.C), (B, B), (B, C), (C, F)} bagintisinin denk-
lik bagintis1 olabilmesi icin § bagintisina agagidakiler-
den hangisi eklenmelidir?

A){(C, C}} B) {(C. C). (B, F))
C){(C.C).(CB).(BF),(FB}  D{(C C) (FB)
E) {(C. B)}

Cozim

A ={F, B, C} kimesinde B bagintisinin denklik bagdintisi ola-
bilmesi i¢in yansima, simetri ve gegisme 6zelliklerinin olma-
st gerekir.

B=1{F, F),(FC) (B B)BC)CF)

B ya (C, C) eklenirse yansiyan olur,

(F,C)e = (F,C)'=(C,F)e B
B,C)ep=B,C)"'=(C,B) ¢ ﬁolduf;undan (C, B) elema-
ni da eklenmelidir.

(C,B) elemani eklendikten sonra (F,C) € B ve (C,B) € B ol-
dugundan (F,B) elemani eklenmelidir.

(FB)e B= (B,F) € ‘B olmaldir. (B,F) elemani eklenmelidir.
Yanit €

Denklik Siniflan
B, A kimesinde tanimli bir denklik bagintisi olsun.

(X, y) € B ise y eleman B bagintisina gore x elemanina
denktir denir. A kiimesinde x elemanina denk tim elemanlarnn
kiimesine x in denklik sinifi denir ve x veya [x] ile gdsterilir.

X=[x]={y:(xy) e pveye A}dr.

Ornek

A ={x:x <5, x e N} kimesinde;

B = {(xy): 3l(x —y) ve X, y € A} denklik bagintisi veriliyor.
B bagintisina gore, 0, 1 ve 2 nin denklik siniflarini bu-
lunuz.

Coziim
A={01, 2, 3, 4, 5} dir.

3I(x—y):>x;3y=k=>x—y=3.k ve ke Z dir.

Buradan;
B={(0,0), (0,8, (1,1), (1, 4), 2.2), (25),(3,3), (3,0, 4, 1),
(4, 4), (5, 2), (5, 5)} dir.

B bagintisina gore;

2 = {2,5} olarak bulunur.

| 6RNEK SORU

Reel sayilar klimesinde tanimli,

B =i{(%,y): X&+y= y2+x ve x,y € R} denklik bagintisina gére,

(-3) iin denklik sinifi agagidakilerden hangisidir?

A) {-3} B) {4} C) {1, -3}
D) {-3, 4} E){-3, 0, 4}

Coziim
@ = {y:(—s,y) eBveye R} dir.

= (=32 +y=y2+(-3)=>9+y=y?-3
S>y—-y-12=0
=>(y-4).(y+3)=0

=y, =4 veyay,=-3 tlr.

Dolayisiyla (—_3)={—3,4} tar,
Yanit D

Siralama Bagintisi

5

A kiimesinde tanimli B bagintisinin yansima, ters simetri ve

gecisme 6zellikleri varsa B bagintisina siralama bagmtisi denir.

rsi-de yine bir sira-



Ornek

A =10, 2, 3, 5} kiimesinde tamimli } bagintisinin gemasi aga-
gidadir. Buna gére, B bagintisinin siralama bagintisi olup
olmadigini inceleyiniz.

Cozim

Semaya gbre B bagintisi,

B = {0, 0), (0, 2), (2 0), (2, 2), 3, 3 @ 5) (5 3)
(5, 5)} dir.

(0,0), (2,2),(3,3)ve (5,5) B oldugundan B yansiyandir.
(0,2)eB= (0,2)"'=(2,0) € B oldugundan B bagintisi ters
simetrik degildir. Dolayisiyla B baginhist siralama bagintisi
dedgildir.

Tam Siralama —~ Kismi Siralama Bagintilan

A kiimesi tizerinde tanimh B siralama baginhsi verilsin. Eger
A kiimesinin her elemari B bagintist ile birbirine bagh ise, bu ba-
gintiya tam siralama bagintisi denir. A kiimesinin bazi eleman-
lar birbirine p bagintisi ile bagh degilse p bagintisina kismi sira-
lama bagintisi denir.

Ornek
A = {2, 4, 5, 6} kimesinde tammli;

B = {(x,y): X, y yi tam bbler ve (x,y) € AxA} bagintisinin
6zelliklerini inceleyiniz.

Cozim

B={2 2).(2 4),(26), 44, (55) (6, 6)} dir.
(2,2),(4,4),(5,5)ve (6,6)c B oldugundan P yansiyandr.
249ep =>142¢ep

2,6) e B = (6,2) ¢ P oldugundan B ters simetriktir.
(2,2)eBve(2,4ep=>(2,4€h
(2,2)epve(2,6)ep=>(2,6)ep

(2,4)epve(d,4e B=>(2,4ep

(2,6)c Bve (6,6)c p=(26) e B

Ayrica kogegen elemanlari geciskenligi bozmayacagindan B
bagintis| gegigkendir.

B min yansima, gegigme ve ters simetri 6zelligi oldugundan
siralama bagintisidir.

A kiimesinin her elemani birbirine B bagintist ile bagh olma-
digindan B kismi siralama bagntisidir.

Mesela (2, 5) B dir.
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FONKSIYON




A ve B bos olmayan iki kiime ve f, A dan B ye bir badinti ol-

-sun. f bagintisi A kiimesinin her elemanini B kiimesinin yalniz
bir elemanina eglerse f ye A dan B ye bir fonksiyon denir.

tA - B veya A—'>B

seklinde gosterilir.

¢ VxeA igin (x, y) e f olacak sekilde en az biry ¢ B var-
dir.

e f A B, VxeAiciny=f(x) e Bdir.

A ya f fonksiyonunun tanim kiimesi, B ye de f fonksiyonunun

deger kiimesi denir.

f(A) ya ise f fonksiyonunun goériintd kiimesi denir.

f
A T B Gorinti

» kiimesi

Tanim kimesi Deger kiimesi

Semadan da goruldogi gibi f(A)cB dir.

ORNEK SORU

A={a,b,c}

B = {2, 3, 5, 7 ,8} kimeleri veriliyor.

Asagidaki bagintilardan kag¢ tanesi A dan B ye bir fonk-
siyondur?

L. f,={@a 2), (b, 3), (c, 5), (a, 3)}

. f,={(a, 8), (b, 8), (c, 8)}

. fy={@, 2), (c, 5)}

V. f,={a, 2), (c, 3), (b, 3)}

V. f;={@, 7), (b, 5), (c, 8)}

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Coziim
L f,: A—>B,
(a,2)efve(a 3)ef,
oldugundan a nin iki tane gérinttisii vardir. Dolayisiyla
f, fonksiyon degildir.
. f,: A-B,
A tanim kiimesinin agikta elemani kalmadigindan ve ta-
nim kiimesindeki her bir elemanin yanliz bir gérintist
oldugundan f, fonksiyondur.
. f,:A-B,
A tanim kiimesindeki b elemaninin gérintisii yoktur.
Dolayisiyla f, fonksiyon degildir. '
IV ve V igin A tanim kimesinin acikta elemani kalmadigin-
dan ve birden fazla gérintileri olmadigindan f, ve f; bagin-
tilan fonksiyondur.
Sonug olarak ll, IV ve V nolu bagintilar fonksiyon olup 3 ta-
nedir.

Yani C

bagintidir. Ama her bagin-

ORNEK SORU

A={-2,-1,13}

B ={-11,-10,-8, -7, -1, 4, 5, 6}

kiimeleri veriliyor.

f: A — B, f(x) = 3x - 4 olduguna gébre, f(A) gdriintii kiime-
si agagidakilerden hangisidir?

A) {-10, -7, -1, 5} B) {-11, ~10, -7, 6}

C) {-10, -1, 5, 6} D) {~10, -7, 5, 6}
E) {7, -1, 4, 5)
Coziim

X =—-2igin f(-2) =3.(-2) -4 =-10
x=-1icin f(-1) = 3.(-1) -4 =7
x=1iginf(1) =3.(1) -4 =~1
x=3icinf(3)=33-4=5
f(A) = {~10, -7, —1, 5} olarak bulunur.
Yanit A

Ornek
Tanim kiimesi, A = {a, b, d, e} ve deger kiimesi

B ={1, 2, 3, 5, 7, 9} olan agagidaki bagintilarin fonksiyon
olup olmadiklarini inceleyiniz.

. f={(a 2), (a, 5), (b, 1), (d, 1)}
i g={(a 3), (b, 2), (d, 1), (e, 9}

. h
A 4 B

®© QO T o

Cozim

. f bagintist incelendiginde a elemaninin birden fazla go-
rintiist vardir. Dolayisiyla f fonksiyon degildir.

lIl. g bagintisina gére tanim kiimesinde agikta eleman kal-
madigindan ve her elemanin bir tane gdriintist oldu-
gundan g fonksiyondur.

. h badintisinin gemasi incelendiginde d elemaninin iki ta-
ne goruntist oldugundan h fonksiyon degildir.




ORNEK SORU |

fA=B, f(X)=2x+3 ve

B= {5, 7, 9, 11} olduguna gére, f fonksiyonunun eh‘genig
tamim kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) {1, 3 4,5} B) {2, 3, 4, 5} C){1,2, 3,4}
D) {1, 3 ,4,6} E) {3, 4, 5, 6}

Coziim

B={579 11}

fx)=5=>2x+3=5=x=1

f(X)=7=2x+3=7T=>x=2

fx)=9=2x+3=9=>x=3

fd)=11=2x+3=11=x=4

ve en genig tanim kimesi A = {1, 2, 3, 4} olarak bulunur.
Yanit C

Ornek
A=1{-1,0,1, 2} kimesi ile
f: A — Z, f(x) = 2 + x — 4 fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f fonksiyonunun grafigini ciziniz.

Co6ziim

A={-1,01,2}
=)= =12 +(-—-4=-+4
f(0)=02+0-4=-4
f1)=12+1-4=-2
f2)=22+2-4=2

Yani,
f={(-1, —4), (0, 4), (1, -2), (2, 2)} dir.
Grafigi ise;
Ay
f
2

ORNEK SORU |

Reel sayilar kimesinde tanimianan asagidaki bagintila-
rin fonksiyon olup olmadiklarini inceleyiniz.

Lo 2X
. f1={(x.y)-y—x2_4}

{(x,y) My +1= 2x+4}

1

ot

. f3 {(X’y) y= X2}

Céziim

I f1={(x,y):y= 22 X }
x“ -4

bagintisinda x = 2 igin y=

ifadesinin paydasi sifir

X -
olacagindan ifade tanimsiz olur.

Dolayistyla ¥2 nin gorintisi bulunamaz ve tanim kimesin-
de acikta eleman kalir. Dolayisiyla f, fonksiyon degildir.

. f2={(x,y):|y+1I=2x+4}
x=5iginly+11=25+4
sly+ll=14=y+1=14 veyay +1=-14olur.

Buradan y = 13 veya y = —15 olur. Bu da tanim kiimesinde-
ki 5 in iki farkli gérantisiiniin oldugunu gésterir ve f, fonksi-
yon dedgildir.

Mig={xy):y= x2} bagintisinda x € R sayifannin tek gé-
rinttleri oldugundan f, fonksiyondur.

Ornek
Reel sayilar kiimesinde f bagintisinin grafigi veriliyor.

'Ay"

Buna gére, f bagintisinin fonksiyon olup olmadigini in-
celeyiniz.

Cézim

Y1

X4

Y2

X, > 2 icin grafikte de gbrildigi gibi bu noktanin iki tane go-
rintisa vardir. Dolayisiyla f bagintisi fonksiyon degildir.

tnin fonksiyon olup

anim kdmesinin her

r. Grafigi kesme-

iri grafigi birer nokia-
1.

Bir { fonksiyonu “Her bir reel saytyi, karesinin 3 katinin 5 faz-

lasina gétiriyor.” seklinde tammlanmigtir. |
Buna gére, 7 nin ve (=3) (n giirﬁntﬁlerinih toplami kac-
tr? |
A) 172 B) 176 C) 180 D) 184 E) 194

EM



‘Coziim
f:R — R olmak tizere VxeR igin
f(x) = 3.x2 + 5 tir.
f(7) =372+ 5= 152
f(-3) = 3.(-3% +5=32 ve
f(7) + f(-3) =152 + 32 = 184
olarak bulunur.
YamtD

f: R > R ve f(x) = x? + 2x — 4 fonksiyonu veriliyor.

A = (-2, 2] olduguna gore, f(A) asagidakilerden hangisi-
dir?

A) (-5, 4) B) [0, 4] C)[-5, 4]

D) [-1, 4] E) [0, 5)
Coziim
f(x) = x2 + 2x — 4 = f(x) = (x +1)? — 5 olarak dlzenlenirse,
A=(-2,2] ve VxeA igin
2<x<2=-2+1<x+1<2+1
=-1<x+1<3
=0<(x+1)7 <9
=-5<(x+1)>~-5<4
= -5<f(x)<4
= f(A)={y:—5<y<4,yeR}
= f(A) = [- 5, 4] olarak bulunur.
Yanit €

f:A—>B,

3x-4
5
f(A) = B = [-2, 4) olduguna gore, A tanim kiimesinde kag¢
tane tam say: vardir?
A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 14

f(x) = fonksiyonu veriliyor.

Coziim

f(A) =B =[-2, 4)

3x-4
5

y=fx)= ve y € B oldugundan

3x~-4

-2<y<4=-2< <4

=-10<3x-4<20

= -6<3x<24

= -2<Xx<8dir

Dolayisiyla;

A=[x:-2<x<8,xe R}dir.

—2 < x < 8 igin tam say1 olarak;

x;-2,-1,0,1, 2,3, 4,5, 6, 7 degerlerini alir ve 10 tanedir.
Yanmt B

ORNEK SORU

3x+1

f:R— R, (2x-5) = olduguna gore, f(1)+ ;_ = f(m+1)

esitliinde m degeri kactir?

al B)2 C)1 D)4 £y 3
) > )3 ) ) 3 ) 5
Coziim
3x+1 . . .
f(2x-5) = fonksiyonunda f(1)} i bulmak igin 2x—5 =1
x = 3 bulunur.

Fonksiyonda x yerine 3 yazilirsa,

£(2.3-5) = 331 {(1) = 2 bulunur.
4 2

f(1) + 1 = (m+1

(1) > (m+1)

+L=f(m+1) = f(m+1)=3bulunur.

N o

1
2

Goruntll kiimesinde Sx+1

=3 denkleminden, x = %

bulunur ve bu x degeri fonksiyonda yerine yazilirsa,

3.1—1+1
f(2.l— 5)— 3
3 4

f(z) =3bulunur.m+1= Zden
3 3

m= ibulunur.
3

Yanit D

| GRNEK SORU

f (x+1) = 2x+f(x) fonksiyonu veriliyor. f(0) = 4 olduguna go-
re, f(10) kactir?

A) 82 B) 88 C)94 D) 96 E) 114
Coziim
Verilen esitlik f(x+1) — f(x) = 2x seklinde dizenlenirse,
x = 0 igin f(1) - f(0) =0
x =1 igin f(2) - f(1) =2
x =9 igin f(10) — f(9) = 18 bulunur.
Builunan denklemler taraf tarafa toplanirsa, en son kalan denklem
1(10) — f(0) =0+ 2+ ....... +18 olur.

—— —_—

4 9.10

f(10) = 90 + 4 = f(10) = 94 bulunur.
YanitC




ORNEK SORU |

f(x) = 2% 2 olduguna gore, f(3x) in f(-%) cinsinden degeri

asagidakilerden hangisidir?

A)e (g) B)2°® (g) o)’ (%)

D)2 53 (5) £)210£6 (5)
2 2

Coziim

A‘wlx

C")nceliklef(%) = 25 *fonksiyonunda f G) =

X
=>25=4f(§) =>2X=16f2(5)dir.
2 2

X3
f(3x) =222, 1(3x) = (2—4)— fonksiyonunda 2* yerine 16(2(%)

yazilirsa, f(3x) = — =

[16 i (g)r 21046 (%) bulunur.

Yanit E

FONKSiYONLARDA iSLEMLER |

f.A—R, g:B—>RveAnB=z@ olmak izere,

1. {fFgh: AnB—R ve (f¥g)(x) = f(x) * g(x)

2. (fgh:(AnB)—>R ve (fL.9)X) = f(x).g(x)

3. ce R ve ne Rolmak izere, (c.f)(x)=cf(x) ve

() = f'(x) = [f()]" dir.

>

(—;-}(A nB)—>R ve (é)(x) = &);—)) (g(‘x) # 0)

olarak tanimianir.

ORNEK SORU |

fRoR f(X)=x+2x+5

gR-oR,gx) =32-4x-7 fonksiyonlar veriliybr.

Buna gore, (2f —3g)(x) fonksiyonu asagidakilerden han-
gisidir?

A) 7x2 - 6x + 31
C) 7x% + 16x — 31
E) —7x2 —16x + 31

B) 8x2 — 6x + 31
D) -7x% + 16x + 31

Coziim
(2.1 - 3.g)(x) = 2f(x) — 3.9(x)
=2.(x2+2x + 5) = 3.(BE —4x - 7)

= -7x2 + 16x + 31 olarak bulunur.

Yanit D

ORNEK SORU |

RZ R, fxy)=x3+x%y+y—4

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f5(-1, 1) ifadesinin degeri asagidakilerden

hangisidir?

A) 243 B) 81 C)27
D) -81 E) —243

Co6ziim
f5(-1, 1) = [f(=1, 1)
f(=1,1) = (-1 + (121 +1-4
=-1+1+1-4=-3
= [f(=1, 1)P = (~3)° = —243 olarak bulunur.
YanitE

ORNEK SORU|

f.R? > R,

f(x, y) = X% — 2xy + y? fanksiyonu veriliyor.

Buna gore, 8[2, f(1907, 1905)] ifadesinin degeri agagida-
kilerden hangisidir?

A 210 B) o012 C) o14 D) 216 E) 218

Céziim
f(x, y) = X2 = 2xy + ¥?
= f(x y) = (x -y
(1907, 1905) = (1907 — 1905)2 = 4
= 82, 4) = [f(2, 4)P dir.
2, 4)=(@-42=4
= [(2, 4) = 48 = 216 olarak bulunur.
Yanit D

ESIT FONKSIYONLAR
fve g: A — B fonksiyonlari verilsin. Vxe A igin

f(x) = g(x) oluyorsa f ve g fonksiyonlarina esit fonksiyonlar
denir ve f = g ile gdsterilir.

FONKSIYON CESITLERI
BIREBIR FONKSIYON

f: A — B fonksiyonu igin A tanim kiimesinin farkl: elemania-
ninin gorantileri de farkli ise f fonksiyonuna birebir fonksiyon de-
nir.

VX %o € A iGN X, # X, = f(x,) = f(x,) veya
f(x,) = f(x,) = X, = X, Onermeleri dogru ise { fonksiyonu
birebirdir.

E_—___—____—_—————_——'_———_—;———-—_—_——___——_——-——



Ornek

Reel sayilar kiimesinde verilen asagidaki fonksiyonlarin
birebir olup olmadiklarini inceleyiniz.

. fx)=2x+1
. gx)=x2+4
W. h(x)=x3+2
V. kix) = Ixl
Coéziim

. fx)=2x+1

f(x,) = f(x;) = 2x; + 1 =2%, + 1
= X, = X, oldugundan f birebirdir.

I gx)=x2+4
glx,) = 9(xy) = X + 4 =%, + 4
= X2 = X2

=X, =X, veya X, =X,
oldugundan g birebir degildir.

. h(x) = X3+ 2
h(x,) = h(x,) = x2 +2=x%+2
= %, = x,°

= X, =X, oldugundan h birebirdir.
V. k(x) =Ixl
k(x,) = k(xg) = ;1 = Ix,|
= X, =X, veya X; =X,
oldtigundan k fonksiyonu birebir degildir.
»

Ornek

Ree! sayilar kimesinde f fonksiyonunun grafifi asagida
verilmigtir.

/\2\
/—8 0 » X
y =1(x)

Buna gbre, f fonksiyonunun bire bir olup olmadigini in-
celeyiniz.

-

Co6ziim

__g/ ;(1 [¢) 1 >x
y =1(x)

Sekilde de gériildigu gibi f(x,) = 2 ve f(0) = 2 dir. Dolayisiy-
la f(x,) = f(0) = x, # 0 oldugundan f birebir dedgildir.

ksiyonun birebir olup

 dikmeler ¢izilir. Gizi-
eserse f birebirdir. Ak-

ORTEN FONKSIYON

f A — B fonksiyonu igin f(A) = B oluyorsa, f fonksiyonuna 6r-
ten fonksiyon denir. Ayrica f birebir ise birebir drten fonksiyon-
dur.

Orten fonksiyonun deger kiimesinde acikta eleman yoktur.

Ornek

2N = N, f(x) = 2x + 1 fonksiyonunun &rten olup olmadigini
inceleyiniz.

Coziim

x=0icinf(0)=20+1=1

x=1icin f1)=21+1=3

x=2 igin f(2)=22+1=5

Bu sekilde devam edildiginde deger kimesinde ¢ift dogal
sayilar agikta kalmaktadir. Dolayistyla f fonksiyonu orten de-
gildir.

ICINE FONKSIYON

f: A — B fonksiyonu igin f(A) # B ise f fonksiyonuna igine
fonksiyon denir. Orten olmayan fonksiyon igine fonksiyondur.

Ornek
A={-2,-1,01,2}ve B ={1, 2, 3, 5} kimeleri igin

f: A - B, f(x) =x2+ 1 fonksiyonu igine fonksiyon mudur?

Coézim

f(x) =x2 + 1

x=-2 igin f(-2)=(-22+1=5
x=-1 igin fl=1) = (12 +1=2
x=0 icin f(0)=02+1=1
x=1 igin f(1)=12+1=2
x=2 igin f(2)=22+1=5 fir.

Semadan da gorildagil gibi deger kimesinde 3 elemani a-
cikta kalmistir. Dolayisiyla f fonksiyonu icine fonksiyondur.




BIRIM (0ZDES) FONKSIYON

f: A o A, f(x) = x kurall ile tamimh fonksiyona A nin birim
fonksiyonu denir ve |, ile gdsterilir.

R de birim fonksiyon ise 1(x) = x tir.

| ORNEK SORU

fR->R

00 = (2m —4).x2 + (m + n—4).x + k? fonksiyonu birim fonk-
siyon olduguna gére, f(m.n+k) nin degeri asagidakilerden
hangisidir? _

A)O B) 2 C)3 D) 4 E)6

Cozim
f birim fonksiyon oldugundan f(x) = x dir.
x=(2m— 42 +(m+n—4)x+k>

= Brp==rte
=2m-4=0=>m=2
=m+n-4=1=2+n-4=1

=n=3

=k?=0=k=0

f(m.n+k) = f(2.3+0) = f(6) = 6 olarak bulunur.
' Yanit E

SABIT FONKSIYON

f: A — B, ce B olmak Uzere,

vxe A igin f(x) = ¢ (sabit) ise f fonksiyonuna sabit fonksiyon
denir.

Eger ¢ = 0 alinirsa f(x) = 0 fonksiyonuna sifir fonksiyonu de-
nir.

f(x) = ¢, ce R sabit fonksiyonlannin grafikleri,

Ay
- 5 Lx):c(c>0)
c
—> X
- - f(x):k(k<0)
k

bigimindedir.

| GRNEK SORU

Reel sayilar kimesinde;

f(x) = (M—2)x2 + (N=1) x+ 7 ve
g(x) = (m.n + k).x + s — n — m fonksiyonlar veriliyor.
f sabit fonksiyon, ¢ sifir fonksiyonu olduguna gére,

"I‘(+ N itadesinin degeri kagtir?
.s

A1 B)—;— C)—;— D)—% E)—1g

Go6zim

f(x) = (m —2)x2 + (n — 1)x + 7 fonksiyonu sabit fonksiyon ise
m-2=0=>m=2

n—1=0=>n=1 olmaldir.

g(x) = (m.n + K)x + s — n — m fonksiyonu sifir fonksiyonu ise
mn+k=0=k=-mn=-21=k=-2
s—n-m=0=>s=m+n=2+1=s=3tr

Buradan m+n_ 2+1 =_§—=_% olarak bulunur.

ks (2.3 -6

Yanit B

PARCALI FONKSIYON

Tamim kiimesinin alt kiimelerinde farkh birer kural ile tanim-
lanan fonksiyonlara parcall fonksiyon denir. Tamm kiimesinin
bslundiigl noktalara fonksiyonun kritik noktalan denir.

ORNEK SORU

Reel sayilar kimesinde

f(x)={2"‘4’ x>2

4% X<2

2

X“+Xx, Xx=0
g(x)={

X, x<0

fonksiyonlari veriliyor.

Buna gébre, ﬂsz;f(i» ifadesinin degeri kactir?

A)-6 B) -5 C)+4 D) -3 E) -2
Coziim

fl)=4"=4

g(-4)=-4

f(3)=23-4=2

= g(2+(3)) = g(2+2) = g(4)
= g(4) = 42 + 4 = 20 dir.

Buradan
f()+9(2+f(3)) _4+20 _ & yiarak bulunur.
g(+4) -4 Yanit A

| GRNEK SORU

Reel sayilar kimesinde;

2 .
()= 2.x°, x 2 0 ise
x+4, x<0 ise

g(x)=4 4

ﬂ,stise
2x, x > 0 ise

pargall fonksiyonlar tanimlamyor.

Buna gore, [E2ad90] ifadesinin degeri asagidakilerden
(tg)(-5)

hangisidir?

A) 8 B) 4 c2 - D=2 E)-8



Coziim
Bi+9)(1) _ 3f (D+g (1) 4
(to)-5)  f(-5).9 (-5)
fly=212=1f(1)=2
gl)=21=9(1)=2
f(-5) =5+ 4 = f(-5) = -1

-5+1

g (-5)= =g (-5)=-1 ve
3.f ()+g (1) _ 3.2+2 -8
f(-5).9 (-8) (-1.(-7)

olarak bulunur.

Yanit A

Ornek
Reel sayilar kiimesinde;

f(x)_{2X+3, x<1

X+4, x>1
ve
g()()={4x+7, x23
5x—-3, x<3

fonksiyonlari veriliyor.
Buna géré#, (f+g)(x) fonksiyonu bulunuz.

Coziim
X 1 3
f(x) 2x+3 X+ 4 X+4
a(x) 5x -3 5x—-3 4x+7
f(x) + g(x) 7x 6x + 1 5x + 11

Sonug olarak;

7X, x<1
(f+g)(x)=<6x+1, 1<x<3
5x+11, x23

olarak bulunur.

PERM{UTASYON FONKSIYON

A sonlu ve sayilabilir bir kiime olsun.

f: A — A tanimlanabilecek birebir ve érten her fonksiyona A
nin bir permitasyonu denir.

Mesela A = {a, b, ¢, d, e} kimesinde tanimlr;

t={(a e), (b d), (c.a), @ b). (e, )}

fonksiyonu bir permitasyon fonksiyondur. Bu fonksiyon,

a b ¢ d e}— tanim kiimesi
e d a b c¢)— gorintl kimesi

biciminde gosterilebilir. Burada
f(a) = e, f(b) = d, f(c) = a,
f(d) = b ve f(e) = ¢ dir.

ORNEK SORU

A = {1,2,3,4} kimesinde tanimli
(= 1234 veq= 1234

“(41 23/Y¢9=( 2431
fonksiyonlan veriliyor.
(2f+3g) (1) - g(2) degeri kactir?

A)8 B) 10 C) 11 D) 12 E) 14
Cozim
(2f+3g) (1) = 2f(1)+3g(1) = 2.4+3.2

=8+6

=14
g(2) = 4 oldugundan,
(2f+3g)(1)-g(2)= 14 — 4 =10 bulunur.

Yanit B

TEK VE CIFT FONKSIYON
f: A — R fonksiyonu verilsin.
VxeA igin — xe A olmak (zere,

I.  f(-x) = f(x) = f fonksiyonu ¢ift fonksiyondur. Cift fonksi-
yonlarin grafikleri Oy eksenine gdre simetriktir.

I f(—x) =~ f(x) = f fonksiyonu tek fonksiyondur. Tek fonk-
siyonlarin grafikleri orjine gore simetriktir.

ORNEK SORU

f:R—>R

f) = 2x3 - (a+2) X2 +5x— b + 1

fonksiyonu tek fonksiyon olduguna gére, a.b degeri kactir?
A) -2 B) —1 C)o D) 1 E) 2

Cozim

f(x) tek fonksiyon ise cift dereceli terimler bulunmaz. Buna
gore,a+2=0=>a=-2

-b+1=0=b=1

O halde, a.b = (-2). 1 = — 2 bulunur.
Yanit A

DOGRUSAL FONKSIYON

f(x) = ax+b seklindeki birinci dereceden fonksiyonlara dogru-
sal fonksiyon denir. Bu fonksiyonlarin grafigi analitik dizlemde
bir dogrudur. '

ORNEK SORU

f(x) fonksiyonu dogrusal fonksiyon olmak (izere;
(1) = 4 ve f(-2) = 1 olduguna gére, f(10) kactir?
A) 10 B) 11 C) 12 D) 13

'E) 15




Coziim

f(x) = ax+b geklindedir

f(l)=a+b=4 denklemleri ortak ¢ozllirse
f(-2) =—2a+b = 1 a =1, b =3 bulunur.

f(x) = x + 3 olduguna gore, f(10) = 13 bulunur.
Yanit D

FONKSIYON SAYISI

s(A)=m ve s(B) =n olmak lizere;

1. A dan B ye tanimlanabilecek fonksiyon sayist;
s(B)$A) = n™ dir.

2. A dan B ye tanimlanabilecek bire bir fonksiyonlarnn sa-
yist m < n olmak (zere;

P(nm)= dir.

n!
(n—m)!
3. Adan A yatanimlanabilecek 1 — 1 ve orten fonksiyonla-

rin sayisi (permiitasyon fonksiyoniarin sayisi); m! dir.

4. A dan B ye tanimlanabilecek sabit fonksiyonlarin sayisi;
s(B) = n dir.

(GRNEK SORU

A={x: 2* <o, xeN}
B={x: Ixt <1, XEZ}

kiimeleri veriliyor.

Buna gore, A den B ye kag tane fonksiyon olmayan ba-
ginti tammianabilir?

A) 4018 B) 4017 C) 4015
D) 4010 E) 4005

Coziim
Az{x: * <9, xeN}
= {0,123}
B={x: IxI < 1, er}
= {-1 0,1} di.
A dan B ye 25(A)s(B) = 243 = 212 = 4096
tane baginti tanimlanabilir.
A dan B ye s(B)* = 3% = 81 tane fonksiyon tanimlanabilir. -
Fonksiyon oimayan baginti sayisi,

4096 - 81 = 4015 tanedir.
Yanit C

| BRNEK SORU

B = {x: x < 11, x asal say1}
say1 kimesinde kag tane igine fonksiyon tamimlanabilir?
A) 242 B) 236 C) 232 D) 228 E) 224

Cozim

B = {2, 3, 5, 7} dir.

B den B ye 4% = 256 tane fonksiyon tanimlanabilir. B den
B ye tamimlanabilecek drten fonksiyonlar aym zamanda
birebir fonksiyon olacagindan sayisi 4! = 24 tanedir.

Dolayistyla igine fonksiyonlarin sayisi 256 — 24 =232 tane-
dir.
Yanit C

BiR FONKSIYONUN TERSI
f: A — B fonksiyonunu birebir ve &rten olsun.

f nin tersi 1 ile gosterilir ve f': B — A dir.

ffA>BofB-oA
f(x) =y @ x=F'(y) dir.

f ile £ fonksiyonlarinin grafikleri y = x dogrusuna gdre si-

metriktir.

| GRNEK SORU

f: R = R, f(x) = 3x + 7 fonksiyonunun tersi olan fonksi-
yon agagidakilerden hangisidir?

xX+7

Ax-7 Bx+7 C) 3

D) 3x~7 E)5;—7

Cozim

fx) =y =f(y) =x

y=3+7=3q=y-7
y-7

= X=-+—

3
-7 : x-7
iy ==L = ="
= =3 (==
olarak bulunur.
Yamt E

- I —




| GRNEK SORU

f: R—{38} - R—{1},

X+4
f(x) =
(%) 3
fonksiyonunun tersi asagidakilerden hangisidir?
A)x-4 BE}x+4 C)3x—4 X+3 E)3x—1
x+3 x—1 x—1 xX—4 x—4
Cozim
y = f(x) = x = {y) dir.
y=3(—ihi = xy-3y=x+4
x—3
=2 xXy—-Xx=3y+4=>xy~1)=3y+4
3y+4 1 3y+4
==L iy)y=22--=
=3 = (v) =1
= f‘1(x)=3x—Jr4
x—1
olarak bulunur.
Yanit B

6

f(2x—4) = 4x + 7 olduguna gére, f-'(x) fonksiyonu asagida-
kilerden hangisidir?

2x+15 x-15
A)2x—1 B
) 5 ) 3 © 2 = X+5=4y+32
D) X+ 15 E)x+ 15 = x=f'(y)=4y+32-5
2 = F(x)=x+32 -5 olarak bulunur.
Cozim
f(2x — 4) = 4x + 7 olsun. Yant E
g
alx)
00 =2 ot et xyer GRnek soru
gix)=2x4 =g ()= —5~ degeri esitlikle x yerine yazilirsa,
fR-{m}>R~-{n},
X+4 X+ 4
f[2. > —4]=4{ 5 J+7 Mﬁi:
= f{x+4-4)=2(x+4)+7 3-4.4(x)
= f(x)=2x+15 olacagindan olduguna gére, (m.n) carpiminin degeri kactir?
1,0, X—15 A§ 31_ C_._S_ D_l E_l
(x) = olarak bulunur. Yanit G ) 2 ) 2 ) m ) 5 ) 2

| GRNEK SORU

f.R-{3} » R—{-2},

mx—7
X-n

fonksiyonu veriliyor.

f(x)=
Buna gore, 1-*(2) nin degeri asagidakilerden hangisidir?

1 1 1 1
N-s  B-, O-z D E) -1

Coziim
f: R - {3} » R - {~2} oldugundan
Xx=3 igin x—-Nn=0=3-n=0=n=3
f1: R —-{-2} - R - {3} dir.
mx-7 1 3x-7
i (x)y=——
3 = f(x) —— ve

x=-2 igin x-m=0=-2-m=0

f(x)=

= m = -2 dir. Buradan

F=X=7 ve
X+2
= % = —% olarak bulunur.

(2)
Yanit B

x > -5 olmak tizere; f(x) = x2 + 10x — 7 olduguna gore, f(x)
asagidakilerden hangisidir?

A) VX +5-32 B) Yx + 5-5 C)VYx-32+5
D)Yx+32+5 E)Yx+32-5
Coziim

X)=y=x2+10x—7
=y=(X+5P2-32

= (X+5P2=y+32
= |X+5l=4/y+32 ve x>-5 oldugjuna gore,

Ix + 5] = x + 5 fir.




Cozum
f(x)+2
3-44(x)
= 3x — 4x.f(x) = f(x) + 2
= 3x — 2 = f(x) + 4x.f(x)
f(x).(4x + 1) =3x—-2

3x-2
= =3

f. R—{m}— R~ {n} oldugundan,

tar.

X = m igin payda sifirdir.
= 4m+1=0 = m:—%

3x-2 1 -x-2
f et — =
W=7 = T=53
#1:R - {n} = R - {m} oldugundan,
X =n igin payda sifirdir.

= 4n-3=0 = n:%

Yant C

RNEK SORU.

£ R — R, f(x + 3) = 3x — 2 fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, 1(x) fonksiyonunun f(x) cinsinden esiti asa-
gidakilerden hangisidir?

A) f(x) + 4 B) f(x) + 44 c) f(x) —44
.9 6 9
D) f(x) + 33 g f(x) + 44
9 9
Coziim
f(x+3) =3x—2

(x + 3) = x — 3 oldugundan x yerine x - 3 yazalim.
fx-3+3)=3.(x-3)-2
= f(x) = 3x — 11 dir.

= (x) =X—J;1—1 dir.

f(x)=3x-11 = x=-—-——f(x):_;11
degeri £(x) esitliginde yazilirsa;
f(x)+11 11

gy = — 3
(x)= 3

= =2

olarak bulunur.

Yanit E

ORNEK SORU

f: R > R, f(4x-5) = 3x + 5 olduguna gore,

F(8)+1(2)

ifadesinin degderi kactir?
f (-5)

A) —4 B)-3 C)-2 D) E) 1

Coéziim

f(4x—5) =3x + 5 ’

x =0 igin f(4.0-5)=38.0+5=f(-5)=51ir.
f(4x—5) = 3x + 5 = 1(3x + ) = 4x - 5 tir.
x=1 icinf'(3.1+5)=4.1-5

= t1(8) = -1

x=-1 igin F18.(-1) +5)=4.(-1)-5

= 1(2) =-9 dur
1 1 4
Ohalde,r(8)+r(2)= 1 9=_2
f(-5) 5
olarak bulunur.

Yanit C

fR—>R,

f(2x—4) = 4x + 8 ve f'(2a+1) = 2 olduguna gore, a asagi-
dakilerden hangisidir?

17 15 13
A9 B) — C)8 D) — E) -
) ) 2 ) )2 )2
Cézim
F1(2a + 1) =2

=f(@@)=2a+1 di.
f(2x—4)=4x+6

x =3 igin f(2.3-4)=43+6
=f(2)=18=>2a+1=18

17
= a= > olarak bulunur.

Ornek
A={a, b, c, d, e} kimesinde

PR b cde
cbead
permtasyon fonksiyonu veriliyor.
Buna gére, f fonksiyonunun tersini bulunuz.

Coziim

abcde b d

T f‘1=[a ¢ e)
dbaec).

cbead




Ornek

x+4, x =2 5 ise

f:R - R, f(x)= .
3x-6, x<5 ise

fonksiyonunun tersini bulunuz.

Coziim
s (x+4)1=x—4 ve x25 igin

=2>X-425=x29

o(3x—6)‘1=—x:;—6 ve x<5 igin

= X—;6*<5 = Xx<9 olur.

Dolayisiyla;
x-4,x 2 9 ise

(%=1 x+6 )
3 x<9 ise

olarak bulunur.

ORNEK SORU

f(x) dogrusal bir fonksiyon olmak tizere, f'(2)=5 ve
+438) = -2 olduguna gore, f(x) fonksiyonu agagidakiler-
den hangisidir?

A)x-19 B)x+19 C)-—x+7
7 7 19
p)X*+19 E)-7x + 19
7
Cozim

f(x) = ax + b bigimindeki fonksiyonlara dogrusal fonksiyon
denir.

(2 =5=f(5)=2
=>B8a+b=2..... (1)
F1(3)=—2=f(-2)=3
=-2a+b=3.... @)
elde edilir. (1) ve (2) den

"ba+b=2
—-2a+b=3

1
7Ta=-1a=-—
7

oldugundan f(x) fonksiyonu

19 —x+19
7 7

olarak bufunur.

f(x)=—%x+

YamtD

ORNEK SORU

Grafik y = f(x) dogrusal Ay
fonksiyonuna aittir. y= 1
Buna gore, 2.f(m—4) = {(8)
esitligini saglayan m degeri 3
kactir? )
» X
/ )

29 28 26

A) — B) = C)3 D) — E)—
) o ) 5 ) ) 9 )

Coziim
Sekilde grafigi verilen y

dogrusal fonksiyonun
denklemi:
b
XY _1dir. \
a b a
>\; x

Sekle gore '
f(x) fonksiyonunun denklemi,

y =1f(x)

L2+%=1 = -3x+2y=6 = y=f (=222 g,
2f (m—4)=2.§i(—'téﬂ=3m-6
f-'(8)=a olsun
= f(a)=8 = .3'a_+6.=8

= 3a+6=16

= a=-1£ = f‘1(8)=—1£ oiur.

3 3

2.f(m—4) = £1(8)

10 28

3M-6=— = 3IM=—
= 3 3
28

= m_—; olarak bulunur. Yanit B

ORNEK SORU

f: R = R, f(x) = x2 — 1 fonksiyonu veriliyor.

M = {3, 8} olduguna gore, (M) kiimesi agagidakilerden

hangisidir?

A) {2, 3} B){-1,0,1,3} C){2, 3,4}
D) {~2, 2, 3} E) {-3,-2, 2, 3}

Cozum
Gorintusi 3 ve 8 olan gergel sayilar M kiimesinin ters go-
rintil kiimesinin (F-'(M)) elemanlanidir.

-1=83=2x2=4=>x=2 veya x=-2 dir.
¥-1=8=x2=9=x=3 veya x=-3 tir-
Dolayisiyla; (M) = {-3, -2, 2, 3} olarak bulunur.

Yanit E

e Orten ise ' fonksiyo-
e drten bir fonksiyonun
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FONKSIYON BILESKESi VE GRAFIKLERI

B _ |




FONKSIYONLARIN BiLESKESI

f
A .98 c

gof

A, B ve C bos olmayan kimeler olmak Gzere;
f: A > B ve g: B — C fonksiyonlar verilsin.

gof: A — C, (gof)(x) = g(f(x)) fonksiyonuna f ile g nin bilegke-
si denir.

x e Aigin f(x) =y € B ve g(y) = g{f(x)) =z € C dir.

Ornek

EFR—=Rf(x)=3x+5 ve g:R— R, g(x) =4x~1 fonksi-
yonlar veriliyor.

Buna gore, asagidaki bileske fonksiyonlan bulunuz.

L (gofx)

. (fog)(x)

. (fogof)(0)

Coziim
I (gof)x) = g{f(x))
=4.f(x) — 1
=4(Bx+5)-1=12x+ 19
Il (fog)(x) = f(g(x))
=39(x)+5=3.4x~-1)+5
=12x+2
lll. (fogof){0) = (fog) (f(0)) dir.
f{0)=3.0+5=f0)=5
= (fog)(f(0)) = (fog)(5)
= f(g(5)) = f(4.5 — 1) = (19)
=3.19 + 5 =62 olarak bulunur.

Ornek
f.R > R, f(x) = 3x - 5,

g: R - R, g(x) =—x +5 fonksiyonlan icin (fog) (x) ve
(gof) (x) fonksiyonlarini bulunuz.

Coziim

I (fog)(x) = f(a(x)) = 3.9(x) - &
=3.(x+5)-5=-3x+10

I (goﬁ(x) = g(f(x)) =~ f(x) + 5
=—(8x-5)+5=~3x+10

olarak bulunur.

Bilegke Islemin Ozellikleri

1. Birlesme dzelligi vardir. f, g ve h fonksiyoniari igin
(fog)oh = fo(goh) = fogoh

2. £ A — A olmak {izere, bileske igleminin etkisiz (birim)

elemani !(x)=x birim (6zdeg) fonksiyonudur. Yani
fol = lof =1

3. f: A > A, f birebir ve 6rten fonksiyon olmak (izere,
fof 1 = of = | dir.

4. e (fog)" = g-lof"
* (fogoh)~! = h™'og~'of !

ORNEK SORU

ER->R fx)=x2+4, g R— R, g(x)=x+2 fonksiyonla-
ri veriliyor.

(fog)(x) = (gof)(x) esitligini saglayan x reel sayis1 kactir?

A) -2 B) -1 C)—;— D)0 E)E

Coziim
(fog)(x) = f(g(x)) = (9(x))? + 4
=(X+22+4=x2+4x+8
(9of(x) = g(f(x)) = f(x) + 2
=x2+44+2=x2+6
= (fog)(x) = (gof)(x)

=X +4x+8=x2+6

=>4x=—2=>x=—;— dir.
Yanit C

ORNEK SORU

Reel sayilar kimesinde tanimli f ve g fonksiyonlan igin;

(fog”)_1(x)=4xs_7 ve g(x)=x+3

olduguna gore, f(x) fonksiyonu agagidakilerden hangisi-
dir?
5x+ 22 5x+32 5x-32

A —— B —— 0) —

5x-32

D) E) 5x — 22




Co6ziim
4ax-7

= (fog“)_1(x)_= 5

= ((g“)_1of"](x)= 4x5—7

= (gof“)(x):"'x\r:7 .

= it‘ 1(x)): 4x5—7 ve g(x)=x+3

4x-7
5

= f(x)+3=

4x-22
5

= f"(x)=

5x+22
4

= f(x)=

olarak bulunur.
Yanit A

. f:R—{-—%—)R—{l}
A 3

X+m 13x+12 N
f(x) = fof)(x) = ————— olduguna gdre, m
(x) 3x+2 ve (fof)(x) 9x+16 g g
kactir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
Cozim
Tanim kiimesinden segilen keyfi bir x degeri igin ¢dzim ya-
pHabitir.
x=1 igin
13.1+12
fof)(1) = ——— f(f(1)) =1
(foh(h =g = KW
1+m m+1
f(1)= (1) =—
M=3372 = =735
S {_"lﬂ)=1
5
m+1
——+m

SIS - S |

3_(m+_1]+2
5

em+1

= —5
3m+3+10
5
= 6m+1=3m+13

= m=4 olarak bulunur.

Yanit B

ORNEK SORU

() = 2x104 - x52 + 3.x20 -1 ve ‘

g(x) = x® + 2x — 7 fonksiyonlan veriliyor. Buna gbre,
(fog)(-—4) kagtir?

A)6 B)S C)4 D)3 E)2

Coziim

(fog)(—4) = f(g(-4)) dir.

g(—4) = (4R +2.(-4H-7=1
= H(g(-4) = (1)

= 21104152 4 31201

=2—1+3-1=3 olarak bulunur.

ORNEK SORU

A={1,2,3, 4,5} kimesinde

12345
f= ve
(35412]

12345
21453

permiitasyon fonksiyonlan veriliyor.

Buna gore, (gof-') permiitasyon fonksiyonu asagidaki-
lerden hangisidir?

A)12345 B)12345
321435 543 21
C)12345 D)12345
532 41 34215
E)12345

52 3 41
Coziim

12 3 4 5

T K

3 56 4 1 2 )
=>f"=12345ve

4 5 1 3 2

s, (1 2 383 4 5){1 2 3 4 5

gof ' = o
21 45 3)l4 5 1 3 2

1»54-55=1-5
255-53=2-3
351-52=23-2
45354454
552—-31=5—1
123 405
53 2 4 1
olarak bulunur.

= gof":[

-




Ornek
f(x)=3x+7 ve

4x+3, x<2

g(2x—6)={2x_1’ x>2

fonksiyonlari veriliyor.
Buna gbre, (gof)(x) fonksiyonunu bulunuz.

Coziim
Once g(x) fonksiyonu bulunur.

4x+3, x<2
2X—6)= ’
o ) {2x—1, x>2

(2x—6)“1=% ifadesi x yerine yazilirsa,

{2 ﬂ_s _ T+3, —<2
2 2x+6_1, x+6>2
2
- g()()={2x+15, x<-2
X+5 x>-2

2f(x)+15, f(x)s-2
(QOfXX):g(f(x))z{f(x)+5, fx)>-2
:{2(3x+7)+15, 3x+7<-2
3x+7+5, 3x+7>-2
{6x+29, x<-3
3x+12, x>-3

olarak bulunur.

| GRNEK SORU

f(x)=2x+4 ve gx)=

X=M  fonksiyontar veriliyor.
2x+1

{(gof)(x) fonksiyonunun sabit fonksiyon olmasi igin m

kag olmalidir?

3 ! 1
A2 B -3 0O D3 92
Coziim

~ _ f(x)-m

(90N(x) = g(fx)) = 5755

_ 2x+4-m _ 2x+4-m
2.(2x+4)+1 4x+9

(gof)(x) sabit fonksiyon oldufiundan
(gof)(0) = (gof)(1) = ....dir.
20+4-m_4-m

= (gof)(0)=

40+9 9
21+4-m 6-m
()= = =2 —
(0o =—1773 13
4-m 6-m
AL 54-9m=52—1
= 9 13 = 5. 3m

= 4m=-2 = m=—% olarak bulunur.

Yanit D

| GRNEK SORU

lx—1,x21

f(x) = 2x + 1 ve g(x) =
‘xi3-, x<1
5
fonksiyontar veriliyor. (gofof-'of) (4) degeri kactir?

A)6 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

Céziim

(Fof) (4) = 4 tiir. Buna gore (gofof'of) (4) = (gof) (4) olur.
g(f(4)) = 9(2.4+1) = g(9) = 9 -1
= 8 bulunur.

| GRNEK SORU

A={a, b, c, e, k} kimesinde tarimh

f={(a k), (e, ), (b, b), (c. a), (k, €)}

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, (fofofof)(a) ifadesinin esiti asadidakilerden
hangisidir?

A)a B) b C)c D)e E)k

Coziim
f={(a, k), (e, c), (b, b), (c, a), (k, e)} den
f(a) =k, fle)=c, f(b)=b, flc)=a ve f(k) = e dir.

(fofofof){a) = (fofof)(&a))

k
= (fof)(f(k)) = f(fe)) = f(c) = a

e c
olarak bulunur.

Yant A

| GRNEK SORU

f(x) = 4x—1 ve g(x) = 3x + 2 fonksiyonlari veriliyor.

gof bileske fonksiyonunun fog bilegke fonksiyonu
cinsinden esiti agagidakilerden hangisidir?

A) (fog)(x) B) (fog)(x) - 2
(fog)(x) (fog)(x) — 8
o 12 D) 12

E) (fog)(x) -8




Coziim
(fog)(x) = f(g(x)} = 4.9(x) — 1
=4.3x+2) -1=12x+7

(fog)(x) -7

12
(gof)(x) = g(f(x)) = 3.f(x) + 2
=3.(4x—1)+2=12x-1

= X=

Buradan;

- (fog)(x)-7) _
(gof)(x)—12.[———-12 ]1

(gof)(x) = (fog)(x) - 8
olarak bulunur.
Yanit E

FONKSIYON GRAFIGININ OKUNMASI

y = f(x) fonksiyonun grafiginde, grafik Gzerindeki her nokta
f(x) fonksiyonunun denklemini saglar.

Ornegin;
Grafik tizerinde bir nokta (1,3) olsun.

y = f(x) fonksiyonu ise f(1) = 3 olur.

y = f(x—2) fonksiyonu ise f(—1) = 3 olur.
y = (fof)(x) fonksiyonu ise f(f(1)) = 3 olur.
y = £1(x) fonksiyonu ise '(1) = 3 olur.

grafigiile y = £-1(x) fonk-
re birbirinin simetrigidi.

Ornek

>
-

w
//,;.cn

-6 -3 0 1\/8
=2

A c R olmak tizere, f: A — R fonksiyonunun grafigi verilmis-
tir.

Buna gére;
A) Fonksiyonun tanim kiimesini bulunuz.
B) Gorintd kiimesini bulunuz. .

1(-6) + f(8) - f(0)

ifadesinin degeri kagtir?
f(-3) - (5)

C)

D) Deger kimesini bulunuz.

Coziim
A) Tanim kiimesi A = [-6, 8] dir.
B) Gorintii kiimesi, f(A) = [-2, 5] tir.
C) Grafige gore,
f(-6) = 3, (8) = 2, {(0) = 4,
f(=3) = 5 ve f(5) = -2 dir. Buradan

f(-6)+1(8)-1f(0) 3+2-4

olarak bulunur.

1

f(-3)-1(5) 5-(-2) 7

D) f(A) c R oldugundan [-2, 5] kiimesini kapsayan her k-
me de@er kiimesi olabilir.

Yani, (=3, 6), [4, 7) oo gibi.

| GRNEK SORU

Grafik y = f(x) fonksiyo- Y 3

nuna aittir. f(x) birebir ve 6

orten bir fonksiyon oldu- 5

Juna gobre, \

7(6)+f(=3) LI
f(3)-1(0) 2

ifadesinin degeri kac- -3

tir?

y =Hx)

1 2 1 1
A-1 B-- C-2 D-- E-—
) )2 )75 )73 T

Coziim
f(-2) = 6= 1 (6) = —2
f(0)=5
f(3)=0
f(d)=—3 =1 (-3) =4

Buradan,

(e)+f(-8) _ 2+4 2 i
(3)-f0) ~ 0-5 5

Yanit C

SRNEK soru

y = f(x=3)
Ay

N

Sekilde y = f(x—3) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. Buna go-
re, 2f(1) = £1(0) degeri kactir?
A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 15



Coziim
Grafik Gzerindeki belli olan noktalar (4,3) ve (—3,0) noktalar-
dir. Buna gbre ;
y = f(x-3) oldugundan
f4-3)=3=1(1)=3
(-3-3)=0=f(6)=0=f"(0)=—6dr.’
O halde, 2f(1) - ' (0) = 2.3 — (—6) = 6 + 6 = 12 olarak bulu-
nur.

Yanit C

Y

4y y = o(x)
\

-3
» X

y =1f(x)

Sekilde y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri veril-
migtir.
(gogof)(3) + (gof')(~3) toplaminin degeri kactir?

A) 4 B) 2 c)o D)-2 E) -4
Coziim
(gogof)(3) = (gog)(K(3))

0
- 9(g(0)) = o(~3) =4
3

(gor‘)(-a) - g(_r‘(—s)) dir.

Once f(x) in kural bulunur.

-g—+—();-=1 = X+y=3
= y=f(X)=-x+3 = ' (x)=-x+3

= fi(-8)=—(-3)+3 = f'(-3)=6
ve g(r1(—3)) = g(6)=4 tar.

(x=4 icin g(x) =4 sabittir.)
Sonug olarak
—4 + 4 =0 olarak bulunur.
Yanit C

SRNEK SORU |

Ay
3 y = f(x)
4 / » X
0 3
¢ -2

Sekildeki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.
Buna gére, f(-4) + (fof)(3x — 1) = 1 esitligini saglayan x
degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B) -g- ) g D)2 E)%

Coziim
Grafige gore, f(—4) = -2 ve 1(3) = 3 tir.
= -2+ (fof)(83x-1)=1
= f(f(8x-1))=3
N
3
= f(8x-1)=3
°X— !
3

=3x-1=3 = x=% tar.

Yanit B

ORNEK SORU

Sekilde y = f(x) ve
y = g(x) fonksiyonlari-

nin grafikleri verilmis-
tir. \/ 3
=1 X

Buna gore,
(fog)~'(2m-4)=-1
esitligini saglayan
m degeri asagidaki-
lerden hangisidir?

A) -2 B) —1 C)0 D)2 E) 4

Cozim
(fog)™'(2m — 4) = -1

= fog(-1)=2m -4
=flg-1))=2m-4 veg(-1)=-4

=H{4)=2m-4 vef(-4)=0
=2m-4=0
= m =2 dir.

Yanit D




SINIF SORULARI
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BAGINTI

1. 1 1 7. Sekilde A x B nin grafigi verilmigtir. y
—2,x.z|=[=Y.2,8] oldujuna gore, (x +y +2Z)
X.y 4 ’ (A-B) kumesi agafidakilerden ¢ TR °
hangisidir?
toplami en gok kagtir? X
-2
A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9 0 °
—2
A) {-2, 0} B) (-2, 0, 5} C){-1,1,2,3

2. A={1,2, 3} kimesi veriliyor. DR-{20,5  B)(24

AxAxA kimesinin elemanlarindan kag tanesinin birinci bi-

legeni 1 dir?
A)3 B)6 C)9 D) 10 E) 12 8.  Sekilde A x B nin gra- y
figi verilmisgtir.
Buna gore, A — B kiime-
L I . sinin kag tane tamsayi
3.  Kve L bos olmayan birbirinden farkl iki kime olmak Uzere, eclemant vardir?

s((M x K) U (M x L)) =16 olduguna gore,

M kimesinin en cok kag elemani vardir?

A) 16 B) 15 C)8 D) 6 E) 4 A) 4 B) 5 C)6 D)7 E) 8
9. A={x1<x<4,xeR}
B={x-2<x<1,xe R} kiimeleri veriliyor.
4, A={x:-1<x<3,xeZ} B x A nin grafi§i agsagidakilerden hangisidir?
B={x:-3<x<86 xe N} ; A) y B) y

C = {1, 2, 3, 4, 6} kiimeleri veriliyor.

Buna gére, (A x B) — (A x C) kiimesinin en ¢ok iki eleman-
Il kag alt kimesi vardir?

A) 79 B) 72 C) 68 D) 66 E) 37

5.  A={a,b,c, d} kimesi veriliyor.
AxA kiimesinin alti elemanli alt kimelerinin kag tanesinde
bilesenleri ayni olan elemanlarin hepsi bulunur?

A) 44 B) 48 C)52  D)55 E) 66

6. A={-1,4veB={xIx-11<3,xe Z}
kiimeleri veriliyor. B x A grafiginde bulunan bitln noktalar
kapsayan en kuglik gaph dairenin cevresi kag T birimdir?

A)5 B)6 C)5/2 D)7 E) /61

. :



10.

11.

12.

13.

14.

15.

A={1,2 3,4}ve B={a, b, c} veriliyor.
Asagidakilerden hangisi A dan B ye baginti degildir?
A) {1, a), (1.b), (1, )}

B) {(1,a), (2 a), (3, a)}

C) {@a 1)}

D) {(4,b), (3, c}}

E) {(1. 0}

s(A x B) = 12 ve A kiimesinde tanimianabilecek yansiyan
baginti sayist 64 olduguna gére,

B kiimesinde tanimianabilecek yansiyan ve simetrik ba-
gint sayisi kagtir?

A) 32 B) 64 C) 128 D) 256 E) 512

Eleman sayisi 3 olan bir kiimede en ¢ok 7 elemanli kag ta-
ne baginti tanimlanabilir?

A) 442 B)462  C)484  D)496 E) 502

Dogal sayilar kimesinde tanimli,
B={(xy):(a—-2)x+(3a+ 10) y =0}

bagintisinin yansima 6zelliginin olmast icin a degeri kac ol-
mahdir?

A) -6 B) -5 C) -2 D)5 E) 6

Tam sayilar kimesinde tanimii,

B = {(x, ¥} : 6x + 8y = 14} bagintisi veriliyor.

Buna gore, B n B! agagidakilerden hangisidir?

A) {2, 1} B) {(1, 1)}
D) {3, 3)}

o) {@ 2)
E) {(1, 2}

N* kiimesinde tanimh,

B ={(x,y) 2x + 3y = 30}
bagintisinda yansima, simetri, ters-simetri, gecisme 6zel-
liklerinden ka¢ tanesi vardir?

A) 0 B) 1 C)2 D)3 E) 4

16.

17.

18.

19.

20.

A={1, 2, 3, 4} kimesinde tanimh
B=1{(1.4), 23), 38,1}

bafintisina en az ka¢ eleman eklenirse bagint: gegisken
baginti olur? : :

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

A ={a,b, ¢, d} kimesinde tanimlt bir B bagintisinin yansi-
ma 6zelligi vardir.

Gecisme ve simetri dzelliklerinin olmamasi igin baginti en
az kag elemanir olmalidir?

A)4 B) 5 C)6 D)7 E)8

A={1, 2, 8} kimesinde taniml
ﬁ = {(1’ 1)7 (27 2)| (37 3)' (27 1)! (a9 b)}

bagintisi bir denklik bagintisi olduguna gére, a._t; ifade-
sinin degeri kagtir? a-

A) -2 B) -1 (o)) % D) 1 E) 2

A={1,23,........ , 14, 15} kiimesinde tanimh

B ={(x, y): 51 (x —y)} denkiik badintisi veriliyor.

Buna gbre, 2 kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) {4, 8, 12} B) {8, 12} C) {6, 10}
D) {2, 5, 10,15} E) {2,7,12}

Tam sayilar kiimesinde tamimli agagidaki bagmntilardan
hangisi denklik bagintisidir?

Ay {x y): x<y}

Cy{x, y): > =1}
y

B) {(x,y):x.y=0}
D) {(x, y): 4 Hx-y)}

E){(x, y): x+ y =0}




BAGINTI

1. (2x+1, 2y-3) = (11, x+2) esitliginde (x+y) toplami kagtir? 5. A={ab,cd e}
A)-3 B) -1 C)7 D) 10 E) 13 B = {b, ¢, d, e} kiimeleri veriliyor. Asagidakilerden hangisi
. A dan B ye bir baginti degildir?
A) B=02

B) B1 = {(a, b)’ (b1 b)v (bv C)}
C) B,={(b, a), (d, d), (b, c)}
D) '33 ={(a, b), (a, c), (a d), (a, e)}

2. A={1,2,3}, B={3,4,5}, C={1,3,5, 6} E) B,={(c,b). (d.b). (6, b)}

kiimeleri veriliyor.

(A x C) U (B x C) kilmesinin eleman sayisi kagtir?

A) 12 B) 15 C) 18 D) 20 E) 36
6. A={1,2, 3} olmak iizere; A kiimesinden B kiimesine 512
tane baginti tanimlaniyor. B kimesinin alt kime sayis
kactir?
3. A, B, C birer kime olmak uzere; A) 4 B) 8 C) 16 D) 32 E) 64

s(A)=5, s(B)=8 , s{C)=12 ve

A C = @ olduguna gore, (A x B) L (C x B) kiimesinin ele-
man sayisi en fazla kag olabilir?

A) 64 B) 70 Cc)72 D) 120 E) 128

7. s(A) =4 olmak tizere, A dan B ye tanimli 2 elemanli bagin-
ti sayisi 28 olduguna gore, B kiimesinin eleman sayisi

kactir?
A)2 By4 C)6 D)7 E)9
4. A=(1,3], B={1,0,1} olduguna gore,
A x B ifadesinin koordinat diziemindeki grafigi agagtdaki-
lerden hangisidir?
A) Ty ) B) v
3 l ‘ ‘ 3
i o | i 3
A os X o i X
-1
) y D) Y 8. AxB kartezyen carpiminin
grafi§i yanda verilmistir.
1 1 AxB kartezyen garpimi agagida-
o1 3 X o1 a3t x kilerden hangisidir?
-1 -1 +
E) v A) (1,3)x[2, 4]
B) (1,3)x (2, 4)
C)[1,3]x[2 4]
D)1, 3] x {2, 4)
E) {1, 3t x{(2, 4)

|
,.




10.

11.

12.

13.

14.

A ={1, 2, 3} kiimesi icin A da tanimli

B ={(x,y):2x <y+T, (x, y) € A x A} badintisinin eleman
sayisi kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

A ={0, 1, 4, 5} kimesinde tanimh

B={(xy):2x+1 <yvex,ye A} bagintisi veriliyor. B~ ba-
gintist agagidakilerden hangisidir?

A) {(0,0), (1, 4), (1,5), (4 5}

B) {(0, 1), (0, 4), (0, 5), (1, 4)}

C) {(0,0),(4,1),(5,1), (5 4)}

D) {(1,0), (4,0, (5,0). (4, 1), (5, 1}

E) {(1,0),(0, 1), (1,4), 4, 1),(1,5), (5, 1}

A dan B ye bir B bagintisi tammlaniyor.
g~1={(1,a), (1,¢), (2,a), (2,d)} olduguna gore,
A kiimesi en az kag¢ elemanl olur?

A)2 B) 3

C) 4 D)5 E)6

A={1, 2, 3}, B =[1,4] olduguna gdre,

AxB nin grafigi asagidakilerden hangisidir?

A) Ay B) 4y C) ty
4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1
00123 X 0123 % 0123 %
D) Ay E) Ay
4 4
3 3
2 2
1 1
001238 F 0128 ¢
A={01,2 3 4 5 6, ...... ,12}  klimesinde tanimli

B : {(x,y) : x~y farki 4 ile tam bslinir, x, y € A} denklik ba-
gintisina gore, 7 nin denklik sinifinda bulunan elemanlarin
toplami kagtir?

A) 14 B) 17 C)18

D) 21 E) 23

Tam sayilar kiimesinde tanimh asagidaki bagintilardan

hangisi simetriktir?
X+1

A {(x, y) : x~y >0} B){(x,y):T=2}

D {x,y) :xy=45 }

O {x,y):2x -y =0}

E) {(x, y) : xy =4}

15.

16.

17.

18.

19.

20.

A ={a, b, ¢} kimesi Gzerinde tanimlanan

B ={(a, a), (b, b), (a, ¢), (a, b)} bagintisnin denklik bagin-
tis1 olabilmesi icin asagidakilerden hangisi bagintiya ek-
lenmelidir?

A} {(c. o)}

B) {(c,c), (c. a)}

C) {(c, b), (b, ¢), (c, a), (¢, ¢}, (b, a)}
D) {(c. c), (c, &), (b, &)}

E) {(b, ¢), (c, c), (a, b)}

A = {a, b, ¢} kiimesinde tanimlanan bagintilardan kag tane-
si yansiyandir?

A)8 B) 16 C) 32 D) 64 E) 128

A ={1, 2, 3, 4} kimesinde tanimh agagidaki bagintilardan
hangisinde yansima, simetri ve gecisme &zellikleri vardir?

A B, ={01.1), (2.2). 3.3), (4.4), (1.3)}
B) B, ={(1,1), (2.3), (3.2), (2:4)}
D) B4
E) Bs=

{

={(1,1), 2,2), (33), 2.4}

{11, @2), (33), 44), (1,3), 3,1)}
{ _

(22), 44)}

B ={(1,3), (2.4), (x.y), (4,5)}
bagintisinda (x,y) ikilisi yerine asagidakilerden hangisi ge-
lirse bagintinin gecisme 6zelligi olur?

A) (1,2) B)(1,5) C)(3,2) D) (2,5) E) (2,3)

A ={1, 2, 3, 4} kimesinde tanimh yansiyan olan fakat ne
simetrik ne de ters simetrik olmayan bir baginti en az ka¢
elemanhdir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

A = {a, b, ¢} kiimesinde tanimh asagidaki bagmntilardan
hangisi denklik bagintisidir?

A) By ={(aa), (bb), (c.c), (ac). (c.a)}
B) B,={(aa), (bb)}

C) By={(aa), (bb), (a0)}

D) B, ={(a,a), (b.b), (c.c), (ab)}

E) Bs={(aa), (bb) (cc), (ca). (@b)}




FONKSIYON

1. 4 dgretmen 3 okula kag farkl gekilde atanabilir? g
f(x) = g (8*+3™) olduguna gore,

A) 12 B) 24 C) 64 D) 72 E) 81
f(2x) in f(x) cinsinden degeri agagidakilerden hangisidir?
: 2
© A) 32(x) B) z—fé@ -3 C) (x) + 3
D) 2(x) - 3 E) 2(x) + 2

2. f(x+ 1) =f(x) + 2 ve {(3) = 2 olduguna gdre,
£(30) kagtir?
A) 52 B) 54 C)56 ~ D)58 E) 60
7.  f(x) = 4 —-x ve f fonksiyonunun tanim kiimesi [-3,2) oldu-
guna gore, goriintll kiimesi nedir?
A) (2,7] B) (2,7) C)[2,7)
D) [1,2) E) (1,2)

3. f(x+ 1) = (@—2) x + b — 3 birim fonksiyondur.
Buna gdre, a . b carpiminin sonucu kagtir?
A)9 B) 10 C) 12 D) 15 E) 18

8. f(3x+2) =2x—5ve{(A) = {-1, 5, 11} olduguna gore,

A kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) {~7,-3, 1} B) {-1,0, 2} C){-1,1,3}
D){2,5,81 E) {8,17,26}
a-2x . . . ~
4.  g(x-3)=——- fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna
3x+4
gore, a degeri kagtir?
A)-6 B)-& c)-2 D)t E)S
) ) 3 ) ) > ) >
5
9.  1-2=2*1 oiduguna gore,

x° -3

tanimh oldugju degerler igin f'(x) asagidakilerden hangisi-

dir?
A)2x+5 B) 3x+5 C)3x+1
5. s(A) = 4, s(B) = 3 olduguna gore, x-1 X+ 2 X—2
B den A ya tanimli kag tane birebir fonksiyon vardir? D) X+5 5 X+
A) 4 B) 12 C) 24 D) 40 E) 64 X—2 2x-3

H



10.

11.

12.

13.

14.

15.

f(2x2 — 5x) = 4x2 ~ 10x — 53 olduguna gore,
f(44) degeri kactir?
B) 35 D) 44 E) 45

A) 28 C) 42

f(x) + (32 — 2) = X2 - 4x + 6 olduguna gére,
f(2) degeri kactir?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5

f: R — R olmak Gzere, f(x) birim fonksiyondur.
f(x + 8) = (2m — n) x + m + 2n olduduna gdre, m.n carpimi-
nin degeri kactir?

A) 6 B) 4 C)0 D)4 E)-6

R — R tamimh bir f fonksiyériu igin

©f(x + 1) + 2 = 2f(x) ve f(1) = 3 olduguna gore, f(4) degeri

kagtir?

A)8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

fi(—e0, 4) = [1, )
f(x ) = x2 — Bx + 17 olduguna gore, f-1(2) degeri kagtir?
A) -5 B) -3 o)1 D)3 E) 5

f(x) dogrusal fonksiyon olmak tizere;

f(x + 2) + f(x — 1) = 4x — 6 olduguna gore,
{(0) degeri kagtir?
A) 4

B)-3 C) -2 D)2 E)3

16. f(x—5) =2x + 5 ve f(3m + 3) = -3 olduguna gore,

m degeri kagtir?

A) -4 B)-3 C)-2 D)1 E)2

17 §x) =2** ' +¥x+ 3 olduguna gore,

f(1) — f(-2) + £'(6) toplami kagtir?

1 17
A)O B) 4 C)6 D) p E) 2

18. R? - R? tanimli
f(x, y) = max (2x -y, X +y)
g(x, y) = min (3xy, 2y + x) fonksiyonlan veriliyor.
Buna gore, f(2, ~1) + g(3, 2) toplam: kagtir?
A) 12 B) 13 C)19 D) 21 E) 23

19.  f(x +y) =1fx) + f(y) ve f(2) = 5 olduguna gore,
f(8) degeri kactir?
A)5 B) 10

C)15 D) 20 E) 25

20. R~ {a} > R- {b}

2~ =2x -5 olduguna gore, (a + b) toplami kagtir?
f(x) +3
A) -6 B) —1 Cy1 D)2 E)6




FONKSIYON

1. f(x) = 3**2+1 olduguna gore, f(1) kagtir? 6. f dogrusal fonksiyondur.
A) 10 B) 27 C)28 D) 49 E) 82 f(1) = 5 ve {(4) = 14 oldufjuna gore, f(6) kactir?
A) 20 B) 19 C) 18 D) 17 E) 16
2. f(3x+5) = 2x—7 olduguna gore, f(~1)kactr? 7. 10 =>5 veg) = 5x-3
) 2
A) -8 B)-9 C)-10 D) -1 E)-12
olduguna gore, (4.f-g) (-3) kactir?
A)8 B)9 C) 10 D) 12 E) 13
-
3. A={1,2 3, 4}, B ={a, b, c} kimeleri veriliyor. Agagidaki
bagintilardan hangisi A dan B ye bir fonksiyondur?
A) {(1,), 2,0), (3,0)} 8.  f(x) + f(2x) + f(x+1) = 18
B) {(2.a), 2.b), (2.c)} olduguna gére, f(0) + f(1) + f(2) kagt?
C) {(1.a), (1.b), 2,0), BB} ’ A) 18 B) 9 C)8 D)6 E)3

D) {(1,a), (2.a), (3.b). (4.0)}
E) {(1.2), (2b). (4.0)}

9. (x) = x*—4x® + 6x°~4x+1 olduguna gore,

4
4 fx) =292 Gguguna gore, f(0) kaghr? f(“/g”) kagtir?
x+3 A) 4 B)5 C)6 D) 10 E) 15
3 2 Yo 2
A) = B) 1 c) =< D) -— £) -=
) 5 ) )3 )3 )73
2
10. f(x) = ax+6x+10 fonksiyonu sabit fonksiyon
2x%+bx+5
5. f(x+1) + f(x) = 4x+4 olduguna gore, f(2) + f(3) kagtir? olduguna gore, (a+b) toplami kagtir? \.
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16 A) 8 B)7 c)6 D)5 E)4




11. f(x)=(a + b — 3) x + 2a — b + 6 fonksiyonu birim fonksiyon
olduguna gore, (a+b) toplami kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

12. Vxe N+,f(x+1)=§f.(.’§il ve f(1)=-1

olduguna gbre, 1(49) kactir?
A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18

13. f:N—>R,

f(x)=(2x+2)f(x—1) ve 1(0) =% olduguna gore, f(3) kagtir?

1 1
A) — B) — o)1 D) 12 E) 24
) 24 ) 15 ) ) )

14. f:R —{a} - R —{b} olmak tizere,

f(x) = 3117»5— fonksiyonu birebir ve érten olduguna gore,
X + .

a+b toplami kagtir? )
A)S B)3 - C)1 D) -1 E) -4

15.  f(x) = 2x-3 olduguna gobre, f(6x+1) in f(x) cinsinden ifadesi
asa@idakilerden hangisidir?
A) 6f(x) + 17
D) 6f(x) — 9

B) 3f(x) + 1
E) 8f(x) + 5

C) 3f(x) - 2

g={(1,9), (2, 11), (3, 12), (4, 15)} fonksiyonlan veriliyor.
(f+g)(2) degeri kagtir?

A) 17 B) 19 C) 21 D) 23 E) 25

17. f:A-> B, f(x)=-3x+7 ve
A = (-2, 4] olduguna gore, f(A) klmesi nedir?
A) (-5, 13] B) (~13, 5]
D) [-13, 5) E) (13, 5)

C) [-5, 13)

18. f: A — Bvef(x)=2x+ 5 ve f(A) = {-3, -1, 5} olduguna gb-
re, A kimesini olusturan elemanlarin toplam: kactir?
A)-7 B) 4 C)-3 D) 1 E)5

19. Tanim kiimesi R ~ {-5} olan

f(x) = (x+5)2* — 3 fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna go-
re, f(2006) kagtir?

A) -2 B) O C) 1 D)2 E)3

20. 2f(x) + f(—x) = ax+12 ve f(-3) = 6 olduduna gore, a kagtir?

1

2 2
A-5 B-— O D) 1 E) 2




FONKSIYON

1. A={x-8<x<2,xe N}
B={x:Ix-1l<1,xe Z}

kiimeleri veriliyor. Buna gore, A dan B ye tamimli kag tane
fonksiyon olmayan baginti vardir?

A)3 B)7 C) 15 D) 28 E) 31
2.  s(A) = 5, s(B) = 3 olduguna gdre,

B den A ya tanimli kag tane birebir olmayan fonksiyon var-

dir?

A) 48 B) 56 C) 65 - D)120 E) 183

3. A= {1, 2, 3, 4} oldujuna gére, asagidakilerden hangisi
A dan A ya bir fonksiyon degildir?

A) {(1,1), 2 2), (3,3), 4, 4}
) {(1,1), 1), 3,1), 4.1}
C) {(1.4), (23), (32), (4.1}
D) {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4)}
) {4,9), 1), (1,1), 3, 3)}

4, A ={-1, 8, 5} kimesi veriliyor.

f: B — A orten bir fonksiyon ve f(x) = 2x — 3 olduguna go-
re, B kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A) {2, 3, 5} B) {-5, 3, 7}
D) {1, 3, 4}

C) {-5. 2, 6}
E) {1, 3, 5}

5. £{(1,3), (2,1), (3, 1), (4, 2)}
g: {(=1,1), (1,2), (3, 1), (5, 3)} fonksiyonlan veriliyor.
Buna gore, (f — 2g) fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?
A){(1.2), 3, 1} B) {(1,-1), (3, -3)}
o) {(1.5), (4, 1), 2, -1} D) {(1,5), (3, 0)}
E){(2, 6), (1, 8), (3, 11)}

6. Asagidaki fonksiyonlardan hangisi birebir fonksiyon degil-

dir?
A) fR—>R B) gR—>R
f(x)=3x-5 g =x3- 1
C) h:[0, ] — R* D)t:R—>R
h(x) =2 10 =22
EywuR—>R
u(x) =Ixl+3

7. f(38x~2) = (a— 1) x2 - bx + 2x — ¢ —1 fonksiyonu birim fonk-
siyon olduguna gére,

f@) + by igleminin sonucu kagctir?

f(e) -f-1)
A)-2 B) ~1 c)o D) 1 E)2
2a—-4)x-3
8. ()= (—5)(12— fonsiyonu sabit fonksiyon olduguna

gore, f(1001) — 2a igleminin sonucu kagtir?

1
A= B) O C) 1

D)2 E)

NI

9. fR—-Rvef(x)=x2-
K =[-1, 4) olduguna gore, f(K) agag:dakilerden hangisidir?
A)(-9,7) B)[-8, 7] 07

D) (-7, 9]

6x fonksiyonu veriliyor.

E) (-9, 7]

10. A ={1, 2, 3, 4, 5} kiimesinde tanimis,
f(12345) g:(12345)
25143 41325/
fonksiyonlar veriliyor. Buna gdre,
(f. g) (2) =" (5) + 9(3) igleminin sonucu kagtir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E) 10




1. f(x)=(2a-5)x® + 42— bx + 4x -3
fonksiyonu gift fonksiyon olduguna gére, a.b garpimi kag-

tir?
A) 10 B) 12 C) 15 D)18 E) 20
12. 12—3.|x—1l, x<0
f(x) = { SXx+7, 0<x<3
\xz -4, X<3
fonksiyonu veriliyor. fi—;)f:% isleminin sonucu

asagidakilerden hangisine esittir?

1 3 1
N-3 B C)y D)~ E) 1

13. x.f(x—1)=2f(x) — 4 ve {(4) = 6 olduguna gére, f(2) dege-

ri kactir?

A) -2 B) 0 o)1 D) 2 E) 4

14. £ R-{2} >R-{3},

f(x) = gx—;l)zve 1 (2k + 3) = 3 olduguna gbre, k kagtir?
X — ,

A) 1 B) 2 C) 4 D)7 B8

15. f(x) fonksiyonu dogrusal fonksiyondur.
1(2) = 5 ve f(—1) = 8 olduguna gore,
f(2x + 1) asagidakilerden hangisidir?
A)2x +1 B) —2x—1

D)2x + 10 E)x+9

C)-2x+6

X

16. f(g) =x-2.f (ﬁ) + 1 olduguna gore, f(5) degeri kagtir?
X

17.

A)-10 B)—% c)-7

E)1

N =

21(x) ; 5 2 3 oiaugunagere, () asagidakilerden
X—
hangisidir?
py x5 gy X+5 gy 11X+ 5
X+5 x-—11 x-5
D) X5 £ 5 +5
X+5 x=7

18. f( x=5 ): X+ ; olduguna gore, f(x) asagidakilerden

19.

20.

-3

hangisine esittir?

A)x~-4 B)X+4 6— 5x
x—-3 3-Xx X+3

5x + 6 5x—4
x—-3 X+ 3

f(x) = 2%-8 olduguna gore, f(3x) in f(x) cinsinden degeri aga-
gidakilerden hangisidir?
A) 3. f(x) B) 64 . f(x)

D)8.6(xX)

C) 3(x)
E) 64 . (x)

Tamimh oldugu degerler igin,

flax) = 8x + 2bve f(x) = ? olduguna gére,

a.b garpiminin sonucu kagtir?
A) -1 By 1 C)2 D) 4 E)8




BiLESKE FONKSiYON

1. f(x) =2x -1, (fog)(x) = 2x% — 4x + 1 6. f:{(x 1), (y,3) (z 4, (5%
olduguna gére, g(x) asagidakilerden hangisidir? g:{(1,a), (2, D), (3,4), (6 3)}
A) (x ~1)? B) x2 + 2x C)x2-2x-2 olduguna gbre, (gof) fonksiyonu agagidakilerden hangisidir?
D) x2 - 2x — 1 E) 2x2 —2x + 1 A){(x, a), (y , 9} B) {(1,1),(3,3), (4, 4)}
C) {6, y). (3.2} D) {ty, 6). (z, 3}}

E) {(x, ), (y.b), (4 4), (5 3)}

2. Tanimlh oldugu degerler igin,

6x—-2

(fog)(x) = ve g(x)=x—2 olduguna gére,
3x+2

X+ 2
7. = = —
f(x) agagidakilerden hangisidir? (gof)x) X+5 ve f(3x+1)=3x~2
A) 6x-13 B 6x+10 o) 3x+6 olduguna gére, g(2) degeri kagtir?
3x-3 3x+8 6x-3 2 7 4 3
’ A= B) — CH1 D) — E) -
6x—14 3x—-11 3 10 3 2
D) -—— E)
3x—4 6x+1
8.  f(f(x)) = 4x — 6 olduguna gore,
; f(5) asa@idakilerden hangisine esittir?
X— o .
3. (fog) (x) = 3’ g(2x + 1) = 3x + 2 olduguna gore, A) -8 B) -6 C)0 D) 4 E) 8

f(2) degeri kactir?

A) - B) —15 C)o D) 15 E) 15

9.  f(x) ve g(x) birebir ve 6rten fonksiyondur.
f(x) =3x-6ve gL(fgm=x—2‘

4. M + oo = 2—
fR" — (-6,), f(x) =x"—6 olduguna gére, g(0) degeri kagtir?

g R" = (2,%),0(x) = Vx +2 fonksiyonu veriliyor. A) -2 B) —1 c)o D) 1 E)2
Buna gore, (fog)™.(3) degeri kagtir?
A1 B) 2 c)3 D) 4 E)5
10. A ={1, 2, 3, 4} kimesinde tammli
1234 1234
f= ve gof =
(1 42 3) [ 341 2]
5. (gohe="2"1 @) =2ve
x+3 fonksiyonlan veriliyor.
g(3) = 5 olduguna gére, m degderi kagtir? Buna gore, g'(2) + (fog)(2) toplaminin sonucu kagtir?
A) 11 B) 12 C)13 D) 15 E) 18 A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)7

”



11.  (fog)(x) = 2x2 + 4x + 5 ve g(x) = (x + 1)? olduguna gbre,
1(7) degeri agagidakilerden hangisidir?
A) -7 B)-5 C)-3 D) 1 E)2

2x+4
3x-2

12. f{(x-3)= ve (g‘1of)“1 (4) =—2 olduguna gore,

g(4) degeri kagtir?

A= B)0 C) D)4 E)6

5

(SN

3x-2

13. (fog) (x) =2x+ 5ve h(x) =

olduguna gore, (h~'og~'of')(3) degeri kactir?

A) -2 B) -1 C) —g D)1 E) 2

14. 1 (x) = 3k — 2x + 1 olduguna gbre, (f,0f,)}(2) degeri kagtr?

A) -8 B) -6 C)-2 D) 2 E) 4
2x—3, x¢ift sayi
15. _
9x) = \X—gl x tek say!

(gogogogogog)(3) degeri kagtir?
A)3 B)2 C)1 D) -1 E)-3

16. f ve g fonksiyonlarinin tanimli oldugu degerler igin,
2+ 1 1 3-X
f(T]= g (T) esitligi veriliyor,

Buna gore, (gof)(3) degeri kactir?

1 1
A) -3 B) -1 C) 2 D) Py E)3
17.  (gof)(x) = (fog)(x) = x ve g(2x—1) = X ; 8 olduguna gére,
f(2) degeri kactir?
A)2 B)4 C)6 D)9 E) 13

18. Taniml oldugu deger araliklarinda

f(2x - 4) =x2 -1
x-3, x<1

3) = ’
9(x+3) {5-x, xz1

olduguna gore, (fog~1)(2) degeri kactir?
A) 35 B) 24 C) 15 D)8 E)3

19. f(2x-5)=3x+2 ve g(x + 1)=5 ~ x fonksiyonlar: veriliyor.
(fogog'of-og)(2) degeri kaghr?

A) ;— B) O C) D)2 E) 4

1
3

20. f(x+2)=5x—-1, gx—3)=2x—11ve
(Flog)~! (m — 1) = 4 olduguna gére, m kagtir?

A)1 B)g C) 2 D) E) 5
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FONKSIYONDA GRAFIK

Asagjida grafigi verilen bagintilardan hangisi bir fonksiyon
grafigidir?

y y
A)

fy\x At
.p, o

X

/’
D N

Asagida R—R ye grafigi verilen fonksiyonlardan hangisi

birebir ve 6rtendir?

Yy y y
A) B) C)
N
—QY_’X %x %LN
y y
D) B_1

Sekildeki grafikte y
y=f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmistir. 4
Buna gore, X 3
i 4

HAW1) z E— x
27 7 kagtir? 5 4 AW
f(0)+(-2) (x)
A - B) L C) 1 D) 2 E)3

3 2

£(x)
Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. Buna gore,
f(=2) + £7(2) + f(2) + (=1) + (1) toplami kaghr?

A) -4 B) ~1 C)o0 D)1 E)3

Sekilde y=Ff(x) y

fonksiyonunun

. grafigi verilmigtir.

Buna gore, ' -i > X

f(4) + £1(9) kagtir? y=f(x)

A) -7 B) -6 C)-5 D) -4 E)-3
Sekilde f(x) fonksiyonunun y

grafigi veriimigtir. Buna gbre,

f(a) = 4 esitligini saglayan ka¢

tam say1 degeri vardir? 3

9

A)3 B) 4 C)5 D)6 By7

2

2 01

Sekilde gergel sayilarda tanimli
f1(x) fonksiyonunun grafigi verilmi§fir.
f(2x+11) = —2 esitligini saglayan x degeri kactir?

15 13 11

n - B-7 O- D6 B-

Sekilde y = (x) y
fonksiyonunun

grafigi verilmistir.

Buna gore,

(fofofofof)(1) kagtir?
A) -3 B) -1 C)o D)1 E)4




10.

11.

12.

Sekilde y=f(x+2)
fonksiyonunun 2

grafigi verilmistir.
L~ T

Buna gobre, -1 9 g\z 3

f(f(f(0)+2)+4) kag-

tr?

}
w

|
N
-
=¥

y=f(x+2)

Sekilde y = f(x) fonksiyo- \Y
nunun grafidi verilmigtir.
Buna gére,

f(f(a))=—2 esitligini saglayan -4/\

a degerlennm toplami kag-

—2
tir?
A} 1 B)2 C)3 ) D) 4 E)5
Sekilde y=f(x) \Y

fonksiyonunun grafigi verilmis-

tir. Buna gore,
(fof)(a) = O esitligini
saglayan a degeri agagidaki- L_S 0
lerden hangisi olabilir?

A) -5 B)O C)1 D)3 E) 4
Sekilde f(x) fonk- y
siyonunun grafigi veril- " f0x)
migtir.

g
Buna gore, <

2 0 k

1(k?)kactir?
A2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10

13. Sekilde y = £(x) y

1
fonksiyonun grafigi 2 T
verilmistir. /1
Buna gore, /2 0 3 X
f(2)+(0
L()-kagtlr?
f(0)
N-— B4 -~ D2 EB-—
2 2 2
14, y
2 y = (fog)(x)

T

/—3 -2 0 2 4

Sekilde y = (fog)(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. g(-2) = 3
ve f(x) = 2x + a olduguna gére, a kagtir?

A) -5 B) -3 C)-2 D)2 E)4

15. y y=f(x)

—1 | 3
-6 -5\ 1 /4 5

WL

y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

-4 < (fof)(x) < -1 esitsizligini saglayan x tam sayi deger-
lerinin toplami kactir?

A)—1 B) 2 C)—4 D) -6 E) -8

16. y

» X

o
Za\ | -110 1 2 3
SN o y =)

Sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafidi verilmigtir. f(x) = 0
esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kagtir?

A) -3 B) 1 C)0 D) 1 E)2




FONKSIYONDA GRAFIK

g~(3m+x) = 4x-2 ve g(x) fonksiyonunun grafigi K(-2, 6)
noktasindan gegtigine gore, grafigin x eksenini kestigi nok-
tanin apsisi kagtir?
A) =10 B) - 20 C)-22

D)-24 E)- 26

Grafikte verilen f(x) fonksiyonu
icin asagidakilerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) (fof)(4) > 2
C) #0). f(8) < 0
E) f(f(~4)) > 1

B) (fof)(-2) < -3
D) (7) . f(~4) < 0

//f(X) : Y 9%

/ 4 (2,5 3

T o 0 4
A1

Sekilde verilen f(x) ve g(x) fonksiyonlarinin grafiklerine go-
re, (f — 2g)(2) ~ £'(0) ifadesinin degeri kactir?

A) 3 B)5 c)7 D)9 E) 11
Sekilde f fonksiyonu y

nun grafigi verilmistir. 1

Buna gore, 4

f(f(-2)) + f(-2) toplami 1

kactir? >x

-2 0 1 5
]
A1 B) 2 C)3 D) 4 - E)5

5.

Verilen f fonksiyonunun Ay f
grafigine gore, 4
2{(3) — £1(0) + f(-2) /3
islemin sonucu kaghir? » X
-1 0 3
(-2.-3)
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)6

Sekilde verilen f(x+1)

fonksiyonuna gore, aga-
Gidakilerden hangisi ke- 3
sinlikle dogrudur?

Z |0 >X
A) §(0) . #=2) = 0 B) f(-3) + 1(0) =— 1.
C)f(f-1)) >3 D) f(f(1)) =1
E) f(1) + (1) = 3
y
2
—_ 0 4 > X
2 > f

Sekilde verilen f: A — B fonksiyonuna gore, A-B kiimesi-
nin tam sayi olan elemanlarinin toplami kagtir?

A)O B) 1 c)3 D)9 E) 11
y
3
2 .
5 0] 2 e
-3
(x)

f(x) fonksiyonunun grafifine gore, f‘1(f”1(2m—3))=—3 oldu-
guna gore, f(m—3) degeri kagtir?
A) -2 B) 0 c)1 D) 3 E) 4




10.

11.

12.

AN >

> X
) ) 2 5
\ \ f(x+2)

Sekilde y = f(x+2) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. Buna
gore, f(3x—1) = 0 denklemini saglayan x degerlerinin topla-
mi kagtir?

13 16
A)3 B) 4 C) 5 D)5 E) 3

/ f(x) = 3x-1

X

1

e

a(x)

Sekilde verilen f(x) ve g(x) fonksiyonlan igin (gof)(3) dege-
ri kagtir?

A1 B) 2 C) -g D)3 E) 4
y
----- 4
/\ /f(x)
% |0 2 5 X

Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. x.f(x) < 0 ko-
sulunu saglayan kag tane x tam sayisi vardir?

A) 4 B)5 C)6 D)7  E)8

f(x=2)

2

{ pr——}
/—4046 X

Sekilde y = f(x-2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
f(f(4)) + f(—2) degeri kagtir?
A1 B)2 03 D) 4 E)5

13. y
-6 -2 o /3 8\
/ / \ f(x)
Grafigi verilen f(x) fonksiyonunda f(x) > 0 esitsizli§ini sag-
layan x tam sayilarinin toplami kagtir?
A)8 B)9 C) 10 D) 12 E) 13
14.
y f(x)
2 __/
/— T 0 >X
Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi veriimistir.
{gof)(x) = 5 olduguna gore, g(2) degeri kagtir?
x2+1
A) 4 B)2 C) -1 D) -2 E)-5
15. Ay

0 4\"‘

Sekilde g(x) dogrusal fonksiyonunun grafigi verilmistir. Bu-
na gore, (g~'ogog™")(1) degeri kagtir?

g(x)

A B)g C)2 D)g E)3

16. v

-1

f(x)

Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. Buna gére,
f(—2) + 1(5) toplami kagtir?

A)-1 B) 0 C)% D) 1 E)2
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BAGINTI - FONKSIYON (KARMA)

abeN" ve (2x,a-b)= (34 —X—E) olduguna goére, adegeri
aH

kagtir?
A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

A kiimesinden B kiimesine taniml 2 elemanli 66 tane ba-
ginti vardir. Buna gbre, s(AUB) kag farkli deger alabilir?

A) 3 B)5 C)7 D)8 E)9

A={1,2,3} kimesinde tanimh bes elemanh, (1,2) elemani-
nin bulunmadi§i kag tane yansiyan baginti vardir?

A) 6 B) 10 C) 15 D) 20 E) 21

A={x1<x<20,x=2k keZ}
kiimesinde tanimli AXA nin eleman sayisi kagtir?
A) 36 B) 56 C) 64 D) 72 E) 81

A = {1,2,3} kimesinde tanimh ka¢ tane simetrik oimayan
baginti yazilabilir?

A) 192 B) 310 C)382 D)448  E)504

6. f(x) cift fonksiyondur.

2x2 f(x} + 2f(=x) = 5x2 + 7 olduguna gore, f(~1) kagtir?

3 5 7
A) = B)2 C) = D)3 E) —
) > ) ) 5 ) ) 5
. 2x-11 « “ 1
7. f:R->Rvef(x)= olduguna gére, £-1(7) kactir?
A) 1 B) 2 C)5 D) 6 E) 16
3x-7

8. f(x)= 1 olduguna gére, f nin tanim oldugu aralikta
X+

1
f-1(~) kagtir?
> actir

A)5 B)3 C)2 D)1 E)O

9. Reel sayllarda tanimli f(x) ve g(x) fonksiyonlari iin

f(x) = 2x + 7 ve g 1(x) = %

olduguna gore, (fog)(x) asagidakilerden hangisidir?

A)X;E’ B) x + 1

C)yx-2

D) 4x + 4 E) 4x + 13

10. f(x) = 3x + a ve (fof)(x) = 9x -+ 8 olduguna gore, a kagtlr? ',
A)2 B) 4 Cc)6 D)8 Eyo |




1. x=3X)*+2 gauguna gore, F'(x) asagidakilerden

1 + 2f(x)
hangisidir? .
A)—2x+2 B3x+2 C)—2x+2
2x-3 14+ 2x 1-3x
D 2 - 3x E) 3x + 1
14+2x 2x + 2

12. Reel sayilarda tanimii bir f(x) fonksiyonu igin
f(x+1) = x2 — 3x + 5 oldu§una gore, f(2x—1) asagidakiler-
den hangisidir?
A)4x2-3x+5
C) 4x2—14x + 15
E)x2+11x+7

Byx2+x+3

D) 2x2 +5x + 8

13. f(3x+2) = 3X+25 olduguna gbre, f(x) asagidakilerden hangi-
X+
sidir?
X+4 X+2 3x+9
A B '
)3x+9 )3x+6 © x+4
D) 3x+6 E) X+5
X+2 3x+2

14. f(x) = i—x—ﬂ' fonksiyonunun tersi kendisine esit olduguna
X-+a

gore, a kagtir?

A)-10 B)-5 -~ C)-—4 D)5 E) 10
2-2x ,x20
15. f(x)={ x®
®) X , x<0
4 .

olduguna gobre, (fofof)(4) degeri kactir? -
A)—-16 B) -2 c)o D)6 E)8

16. f(x+2) = 5x+13 ve F'(8a+1) =2 olduguna gdre, a kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E) 6

17. (2% + 27) = 4* + 47* olduguna gore,
f(38x) fonksiyonunun f(x) cinsinden esiti agagidakilerden

hangisidir?
A) 3f(x) + 1 B) 3f(x) + 2 C) 9f(x) + 16
D) 3f(x) + 16 E) 9f(x) + 2

18. f(x) = 2x+3 ve (fof)(x) = ax+b olduduna gore, (a+b) topla-
mi kagtir?
A) 15 B) 13 C) 11 D) 10 E)9

19. f(x) dogrusal bir fonksiyon ve (fof)(x) = 16x+10 olduduna
gore, f(3) asagidakilerden hangisi olabilir?

A)3 B) 6 c)e D) 12 E) 14

3x+1 ~
20. f(x) = ve (gof)(x) = 3x+6 olduguna gére, g(4) degeri
kagtir?

A) 10 B) 11 C)12 D) 13 E) 14
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BAGINTI - FONKSIYON (KARMA)

A={a: 1 <a®<125ve ae N}

kiimesinde tanimli kag tane baginti olugturulabilir?

A) 28 B) 210 C) 212 D) 24 E) 216

A = {1,2,3,4,5} kiimesinde tanimli yansiyan bir baginti ters
simetrik olmadigina gore, en az kag elemanli olabilir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

B={(xy): X2 +y=y>+x, (xy) e R?)
bagintisi bir denklik bagintisidir. Buna gére 2 nin denklik
sinifi agagidakilerden hangisidir?

A) {-1,0} B) {0.2}
D) (1.2} E) {2}

C) {-1,0,2}

Eleman sayisi 6 olan bir kiimede kag tane simetrik bagin-
i yazilabilir?
A) 215 B) 221 C) 280

D) 236 E) 042

A={cx2-x-2=0,xe R}
B={x ix-31<1,xe R}

kiimeleri veriliyor. Buna gore, AxB nin grafigi aéa@dakiler-
den hangisidir?

y
A) ;’ B) o4
! 2
o 2 F T 1o 2 *
y y
C) 4 D) 4
3 3
T 2 F T o 2
y
E)  owli
4
S5
-1 0 2 x

10.

Asagida verilen ifadelerden kag tanesi birebir fonksiyon-
dur?

2
I f:R- R, fo) = X+ 8
Il f:Ro>R, f(x) = 3Ixl + X + 1
. £:(8,«) >R, f(x)=x2-6x+9
2
V. f: (1,3 >R, fx="t2
X
2x + 1
V. f:N*>R, f(x) = "
A) 1 B) 2 c)3 D) 4 E)5
2x? x25

) =x—-4, g(x)=
2-x x<5

fonksiyonlari igin (fog)(1) + (gof)(1) toplami kagtir?
A)2 B) 17 C)23 D) 39 E) 55

f:R—R tanimh f(x) fonksiyonu igin,
f(x) = f(x+1)+2x esitligi veriliyor.
f(1) = 10 olduguna gore, f(10) degeri kagtir?

A)~70 B) -76 C) -80 D) -84 E) -88
f,g ve h fonksiyonlari,

f(x) = /X =1, g(x) =x2+3, h(x) =

seklinde tanimlaniyor.

f(9) = h(a) olduguna gére, g(2a) dégeri kactir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8

A={1,2,8, 4,5} kiimesinde f ve g permiitasyon fonksiyon-
lan tanimianyor.

f__( 12345 (12345
“\34215 54321
olduguna gére, fog-' fonksiyonu agagidakilerden
hangisidir?
12345 1234
A)(25143) B (35487 )
12345 12345
C)(43251) (5124 )
12345
e (25343)




11. f:R-R, f(x) = 2x—1 fonksiyonu igin f(3x) in f(x+1) cinsinden

x+1
16. (fog)(x+1) =2x + 7 ve g~'(x) = — olduguna gore,
esiti asagidakilerden hangisidir? (Frog(x+1) g7 3 g g

f(3) kagtir?

A) 2f(x+1)+3 B) 2f(x+1)-3 C) 3f(x+1)+2
A)-11 B) -4 C)1 D)5 E) 8

D) 3f(x+1)—4 E) 3f(x+1)+4

12. f:R*— R, f(x) = x?+ 2x — 6 olduguna gére, (9) un dege-
17.  (fog)(x) = 4 + 3g(x) ve

ri kactir?
A) 1 B) 2 03 D) 4 E)5 (gof)(x) = 5 — 2f(x) olduguna gbre,
(f'og)(x) asagidakilerden hangisine esittir?
A) Z;X B) 1-2x C) ?i
3 3 2
D) 2-3x E) 4-x

13. fve g fonksiyonlan igin

4x—2 3x—1
(fog)(x} =

ve g(x) = ——
3-x o) X
olduguna gore, f(x) asagidakilerden hangisine esittir?

—2)= x4 4 olduguna go in degeri kagtir?
%43 5 31 o o_3x 18. f(x x) X2 + 2 olduguna gére, f(4) Un degeri kagtir?
3x-8 3—x 3x—8

A)

. ooy A) 16 B) 17 C) 18 D) 19 E) 20

2x-8 3x-8

19. f(x) = 2x>-3x+1 olduduna gére,

14.  1(x2-2x) = 2x?—4x+6 olduguna gore, {(5) in dederi kactir? . L
f(2—x) —f(x) asagidakilerden hangisidir?

A) 14 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22
A) -1 B) 0 o)1 D) 2-2x E) x+8

15. Reel sayilarda tanimh f(x) = x-3 ve g(x) = x2 — 3x+4 fonk-
siyonlar veriliyor. {fog)(a) = —1 olduguna gére, a nin alabi-

20. (fogoh)(x)=2x+1 ve (fog)(x)=3x—4 olduguna gére, h(a) = a
esitligini saglayan a degeri kagtir?

A) 5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

lecegi deg@erlerin ¢arpimi kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6




BAGINTI - FONKSIYON (KARMA)

Reel sayilar kimesinde tanimli f§ = {(x,y) : x <y + 1} bagin-
tisinda yansima, simetri, ters simetri ve gegigsme 6zellikie-
rinden kag tanesi vardir?

A) O B) 1 C)2 D)3 E) 4

Sekilde B bagintisinin Venn semasi
verilmigtir. Buna gore, bagmtinin gegisme
6zelliginin olmasi icin bagintiya‘en az kag
eleman eklenmelidir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5

A =[-2,3) ve B: A - R tanimli
B = {(x,y) : 2x —y = 6} bagintisinin grafigi agagidakilerden
hangisidir?

A) Y
o1 /3 x
/_6
c) AY
ol /5 %
-6
E) y
-2
ol /3
P oKe L

A = {1,2,3} kimesinde tanimh agagidaki verilen bagintila-
rindan hangisi siralama bagintisidir?

A) {(1,1), 2.2), 3,3)}

B) {(1.1),(22), (1,2), 2,3)}

C) {(1,1), (2,2), (3,3), (1,3), (3.2)}
D) {(1,1), (2:2), (3:3), (1,2), (2,7)}
E) {(1.1), (2.2), (3,3), (1.3), (2,1}

A={012,.... ,12} kiimesinde tanimli

B = {(xy) : 4l(x—y)} denklik bagintis veriliyor. Buna gbre,
3 in denklik sinifinda bulunan elemanlarin toplami kagtir?
A) 11 B) 15 C)18 D) 21 E) 24

A = {a,b,c,d} kiimesi veriliyor.

A dan A ya tersi fonksiyon olmayan kag tane fonksiyon ta-
nimlanabilir?

A) 120 B) 148 C) 180 D) 192 E) 232

fA—>BgB ——> C olmak Uizere f(x) = x -~ 5,

g(x) = 2x — 1 fonksiyonlan veriliyor. C = {1,3,7} olduguna
gbre, A kimesinin elemanlar toplami kagtir?

A)25 B) 22 C) 20 D) 18 E) 16

f(x) = x3 + 6x2 + 12x + 10 olduguna gére, f(¥/5-2) ifadesi-
nin degeri kagtir?
A2 B)3 C)5 D)6 E)7

f:R- {-1} > R - {2} olmak (izere,
ax-5
kg = X +b

Buna gore, £(x) asagidakilerden hangisidir?

fonksiyonu veriliyor.

A)ﬂ B) X+5.

C) x5
x—2 x—2 2-

X

D) 2x-1 2x-5
5x X+1

f(2x_—1) =X+5 olduguna gore, f(x) asagidakilerden
x+3 x—1

hangisidir?
A) 8x-9 B —2x+11 C) —2x+11
2x+3 2x+3 A1
D) 2x+11 E) 8x+11
4x+1 4x+3




1.

12.

13.

14.

15.

16.

f(2x® —x) = -6x3+3x+1 olduguna gore, '(x) asagidakiler-
den hangisidir?

Ayx-1  B)x-3 0)1;—" D)% E) 3x-1

x.f(x)+1
2%-5

olduguna gére, £'(2) ifadesinin degeri kactir?

= 3f(x)+4

A)2 B)% c)3 o)% E)5

fi (=, 2] >[1, )
f(x) = x2 — 4x + 5 olduguna gdre, 1(2) ifadesinin degeri
kagtir?

A) -3 B) —1 c)o D)1 E)3
2_X__§ XZ3
x+1

f(x) =
x—4 , x<3

fonksiyonu veriliyor. Buna gore, f nin birebir oldugu aralik-
ta £-1(0) degeri kactir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
2%-8, x>1

f(x) = \x+5, —2<x<1
-1, xX<-2

fonksiyonu veriliyor. Buna gére, (fofof) (=3) ifadesinin degeri
kagte? i

A)1 B) 2 c)3? D) 4 E)5
(fog) () = =2 ve f(x) = 2x—4
X+1

olduguna gére, g(x) asagidakilerden hangisidir?

6x—1 B) 6x—1 C) 3x-2

2x+2 x+1 X+1

3x-2 ‘ 2x—1

2x2 3x+1

17. f R — R, (fof) (x) = 16x + 6 olduguna gdre, 1(5) in degeri
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 22 B) —20 C)4 D) 153 E) 10

18.
y f(x+1) -

N
i

—
o
ES

Sekilde f(x+1) fonksiyonunun grafigi veriimistir.

g(x) = ﬂoIducjunagt')re, \a 1og)’1 (5) ifadesinin degeri
2x-3
kagtir?

A) -1 B) g C) 1;3 D)2 E)3

19. A ={1,2,3,4} kimesinde tammii,
1234 1_[(1234
»(f°9)=(4123) ve f =(1432)

fonksiyonlar veriliyor. Buna gére; g~ fonksiyonu asagida-
kilerden hangisidir?

1234y 1234 1234
A)(4123) B)(1243) ) (2413)

1234 1234
D)(2143) E)(3412)

20. Sekilde (fog)(x) fonksiyo- (fog)(x)
nunun grafigi verilmigtir, y / g
f(2x-5) = 4x+2 olduguna

gbre, g(0) ifadesinin de- / —

geri kactir?




BAGINTI - FONKSIYON (KARMA)

A=1{-2,0,2} ve B={234}
kiimeleri veriliyor. AxB kiimesinin elemanlarinin hepsini
kapsayan en kiigik dairenin ¢ap: kag birimdir?

A)2 B) 5 C) 2v2 D) 4 E) 245

A={1,2,3,4} kimesi veriliyor.

AxAxA kiimesinin birinci bilegeni ile Gglincii bilegeni ayni
olan kag¢ elemani vardir?

A)4 B) 6 C)8 D) 12 E) 16

A = {1,2,3,4,5} kimesinde tanimli § bagintisi,

B =1{(1,2), (2,3), (1,5), (4,4), (2,5), (5,5)} tir.

Bu bagintrya gére, 2 nin denklik sinifi kimesi asagidakiler-

den hangisidir?

A) {1} B) {1,3,5} C) {4,5}
D) {3,5} E) {1,3}

A = {a,b,c,d} kiimesinde tanimli 7 elemanl kag tane yansi-
yan baginti tanimlanabilir?

A) 66 B) 94 C) 120 D) 182 E) 220

A={x:-83<x<4,xeN}

B = {x: Ix + 2i < 3, x € Z} kimeleri veriliyor. AxB nin eleman-
lanin igine alan en kliglik dikdértgenin alani kag birimkare-
dir?

A) 16 B) 20 C) 24 D) 28 _E)36

6. f: R—R olmak {izere,
f(x) fonksiyénunun grafigi orjine gore simetriktir.
éf(x) x5 = x — 2f(—x) olduguna gbre, f(-2) kagtir?
A)-32 B) -33 C) -34 D)-35 E)-36

-2x+ 15
3,

(g~"of)(6) kaghr?

A) 8 B)5 c) -1 D) -6 E)-13

7. (fog)'(x) = ve f(x) = 2x + 1 olduguna gore,

8.  f(x) = 3%+ olduguna gore, f(2x + 1) in f(x) cinsinden ifade-
si asagjidakilerden hangisi olabilir?

A) V() B) V() C) @

D) 3f(x) E) 3f3(x)
G
2 i
9. fx)= X*+2, x<-3
X2, xz2-3
olduguna gore, £-1(18) kagtir?
A) 20 B) -4 C)3 D)4 E)7
. 2x2
10. f(3x) = g(—:—) ve (fog)(x) = X ; x+6 olduguna gore,

(fof)(12) kactir?
A1 B)3 c) 1 D) 17 E) 33




11.

12.

13.

14.

15.

f(x) = 3x—1 ve (fog)~'(x) = 2x olduguna gdre,
g(x) asagidakilerden hangisidir?

~X+3 B) x_;g ¢) 2x+1

A)

Reel sayilar kiimesinde tanimls,

f(x) = §i(x_+§)_1§ fonksiyonu veriliyor.
(2) = 4 olduguna gore, f(14) kactir?
11 12 13 14
A) — B) = c) = D) — E)3
) 5 ) 5 ) 5 ) 5 )

f(3x + 2) = 5x + 1 olduguna gére,

g (?—i;—l)= 17 esitligini saglayan a kagtir?

A) 63 B) 65 c)71 D) 73 E)77
f(x) birebir ve 6rten bir fonksiyondur.
(a—1)x + %
f(x) = mve (fof)(x) = x olduguna gobre,
a kagtir?
A)2 B) 3 C)5 D) 6 - B7

f(x) = 221 olduguna gére, f(4x) in f(x) cinsinden esiti asa-
gidakilerden hangisidir?
A) 4.5(x)

B) 16.1(x) C) 4.£(x)

p) () E) f)
8

16.

17.

18.

19.

20.

f(x) = 2x-1, g(6x-2) = 3x2+k ve (fog) (3) = 17 olduguna
gore, k degeri kactir?
A5 B) 6 C)7 D)8 E)9

f(x) fonksiyonunun grafigi y
sekilde verilmigtir. }
(fof)(2x+1) = 5 olduguna gore,
x kactir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Sekilde f(x) dogrusal fonksiyo- Ay
nunun grafigi verilmistir. Buna
gore, f(2x—4) fonksiyonu asa-
gidakilerden hangisidir?

-1

A) x-3 B) x—2

A ={1,2,3,4,5} kimesinde tanimli,

(_[12345) (12345
“l14325 l41235

fonksiyonlar veriliyor. Buna gore, (fog)~'(1) + f'(4) topla-
mi kagtir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

(2x) + f(4x=1) = X2 — 4x olduguna gore, f(1) degeri kactir?

A) 4 B)3

e

7 1
C) -1 D)-~ E)-—
) )~ )~
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